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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Με τη παρούσα εργασία τονίζεται η σημασία του τουρισμού στο ελληνικό 
εισόδημα, καθώς και αναφέρεται το πόσο κλονίστηκε αυτός ο κλάδος κατά τη 
διάρκεια της οικονομικής κρίσης. 

Η τουριστική βιομηχανία αποτελεί τον σημαντικότερο ίσως κλάδο της 
ελληνικής οικονομίας για πολλούς λόγους. Ένας από τους πιο σημαντικούς 
είναι η ευνοϊκή γεωγραφική θέση της χώρας που ευνοεί . Παρ’ολες τις 
ευνοϊκές προβλέψεις που έχουν γίνει κατά καιρούς , βρίσκεται αντιμέτωπη με 
την παγκόσμια κρίση του 2008. Σε αυτήν την εργασία, λοιπόν, θα 
αναφερθούμε γενικά στον τουρισμό σαν παγκόσμια έννοια και θα δώσουμε 
ιδιαίτερη σημασία στον ελληνικό τουρισμό. 

Στο πρώτο κεφάλαιο θα αναλύσουμε το προφίλ του τουρισμού και πιο 
συγκεκριμένα την προέλευσή του και γενικά το ελληνικό τουριστικό προϊόν. 
Στο δεύτερο κεφάλαιο εξετάζουμε την αφετηρία της οικονομικής κρίσης και 
της συνέπεια αυτής στον τουρισμό στην Ελλάδα, και στο τρίτο τις επιπτώσεις 
σε διάφορους κλάδους του τουρισμού.  

Τέλος στο τέταρτο κεφάλαιο αναφέρονται κάποια μέτρα ανάπτυξης του 
ελληνικού τουριστικού φαινομένου καθώς και τελευταία αναφέρονται τα 
συμπεράσματα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: ΤΟ ΠΡΟΦΙΛ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 
 
1.1  ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ  
 

Ο τουρισµός αποτελεί σήµερα µια οικονοµική, κοινωνική και 
πολιτιστική δραστηριότητα που κινείται σε διεθνή επίπεδα. Καλύπτει σχεδόν 
όλες τις κοινωνικές και εισοδηµατικές τάξεις αποβλέποντας στην 
ικανοποίηση, της βασικής πλέον ανάγκης του ανθρώπου, της ανάγκης της 
πρόσκαιρης φυγής από την καθηµερινότητα, και δίνει τη δυνατότητα της 
δηµιουργίας προϋποθέσεων γνωριµίας και συναδέλφωσης των λαών, για ένα 
καλύτερο και ειρηνικό µέλλον της ανθρωπότητας. 

Η λέξη  τουρισµός προέρχεται από την αγγλική λέξη TOURING ή την 
γαλλική λέξη TOUR, που στη γλώσσα µας σηµαίνει περιηγητισµός. Δεν 
υιοθετήθηκε όµως ο όρος αυτός και έτσι επικράτησε ο όρος TOYΡΙΣΜΟΣ, 
που χρησιµοποιείται και διεθνώς.  

 
 

Τι σηµαίνει όµως ο όρος τουρισµός; 
 
 
“ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ θα µπορούσε να οριστεί η µετακίνηση των 

ανθρώπων από έναν τόπο σε έναν άλλο και η ιστορική του πορεία είναι 
τέτοια, όσο και ο πολιτισµός του ανθρώπου.” 

 
 
Η  έννοια του τουρισµού µπορεί να εξεταστεί από δυο σκοπιές: µια 

θεωρητική, που να καλύπτει όλες τις πτυχές του φαινοµένου όπως 
οικονοµικές, κοινωνικές, ψυχολογικές και µια πρακτική που να ρυθµίζει τις 
συναλλακτικές σχέσεις. Από την πρακτική του σκοπιά η έννοια του 
τουρισµού έχει σκοπό να βρεθεί ο κατάλληλος τρόπος συνεννόησης όλων 
αυτών που ασχολούνται σε διεθνή κλίµακα µε τις τουριστικές 
δραστηριότητες. 
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Η έννοια του τουρισµού από θεωρητική σκοπιά µπορεί να 
προσδιοριστεί σαν η πρόσκαιρη µετακίνηση ατόµων από τον µόνιµο τόπο 
κατοικίας τους σε έναν άλλο τόπο για λόγους κυρίως ψυχολογικούς, χωρίς 
κερδοσκοπικό κίνητρο και οργανωµένη προσπάθεια για την προσέλκυση, 
υποδοχή και εξυπηρέτηση των ατόµων. Ο συγκεκριµένος τύπος τουρισµού 
έχει δυο πλευρές: η πρώτη αναφέρεται στη µετακίνηση των ατόµων, η οποία 
αντιπροσωπεύει το καταναλωτικό µέρος του τουρισµού και ταυτίζεται µε την 
τουριστική ζήτηση και η δεύτερη αναφέρεται στην υποδοχή και την 
εξυπηρέτηση των µετακινούµενων, αντιπροσωπεύοντας έτσι το παραγωγικό 
µέρος του τουρισµού που ταυτίζεται µε την τουριστική προσφορά.  

 
 

H Διεθνής  Ακαδηµία  Τουρισµού (A.I.T.-Monte Carlo) ορίζει τον 
τουρισµό: «Το σύνολο των ανθρώπινων µετακινήσεων και των 
δραστηριοτήτων που προκύπτουν από αυτές, οι οποίες (µετακινήσεις και 
δεξιότητες) προκαλούνται από την εξωτερίκευση και πραγµατοποίηση του 
πόθου που έχει κάθε άτοµο για απόδραση και ο οποίος πόθος εκδηλώνεται σε 
διάφορους βαθµούς και κατά διαφορετική ένταση σε κάθε άτοµο». Ο Jacques 
Gouer λέει ότι ο τουρισµός «είναι ο τρόπος του να ταξιδεύεις, ο οποίος 
συνδυάζει σε διάφορες αναλογίες, κατά άτοµα, την περιέργεια του 
πνεύµατος, µαζί µε τον πόθο να προσαρµοστεί κάποιος στα ήθη και έθιµα». 
Ο καθηγητής W.Hunziker και ο K. Krapf στη Βέρνη το 1942 είπαν: «είναι το 
σύνολο των εκδηλώσεων οι οποίες γεννιούνται από τη διαµονή των ξένων, 
όταν αυτή καλύπτεται κατά το µεγαλύτερο µέρος της από κάποια 
απασχόληση κερδοσκοπικής µορφής». Ο Jean Medecin λέει ότι ο τουρισµός 
«είναι µια δραστηριότητα ευκαιρίας η οποία συνίσταται στο να ταξιδεύει 
κάποιος µακριά από τον τόπο της µόνιµης κατοικίας του, για διασκέδαση, για 
ανάπαυση, για πλουτισµό της πείρας του, για ανύψωση του µορφωτικού του 
επιπέδου από την παρουσία νέων µορφών της ανθρώπινης δράσης και από τις 
εικόνες µιας άγνωστης φύσης». Οι παραπάνω ορισµοί έχουν γίνει δεκτοί από 
όλες τις χώρες µε αποτέλεσµα η τουριστική κίνηση να παρακολουθείται µε 
οµοιόµορφο τρόπο. (Gartner, 2001) 
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1.2  ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 
 

Η αρχική µορφή της τουριστικής µετακίνησης είναι τοποθετηµένη στη 
στιγµή που ο άνθρωπος άρχισε να διακινείται από το µόνιµο τόπο της 
διαµονής του σε άλλους τόπους για πολλούς και διάφορους σκοπούς, όπως 
εµπορία, συµµετοχή σε θρησκευτικές γιορτές,  
αθλητικές εκδηλώσεις, ικανοποίηση της έµφυτης περιέργειας του κ.α. 
 

Στον ελληνικό χώρο το αναπτυγµένο αίσθηµα της ξενίας κατά την 
περίοδο της αρχαιότητας, µας µαρτυρά ότι τέτοιου είδους µετακινήσεις και 
µε πολλαπλούς σκοπούς, υπήρχαν από τότε. Το φαινόµενο του τουρισµού 
κατά την αρχαιότητα είχε διαφορετική µορφή από την σηµερινή, αλλά τα 
βασικά στοιχεία του ήταν σχεδόν τα ίδια. Οι κύριοι λόγοι των µετακινήσεων 
ήταν θρησκευτικοί, αθλητικοί, υγείας καθώς και εµπορικοί. 
 
 

Η μεγάλη ανάπτυξη του τουρισµού αρχίζει µετά τον Α΄ Παγκόσµιο 
πόλεµο και ιδιαίτερα µετά τον Β'. Οι µεγάλες κοινωνικές µεταβολές που 
έγιναν µετά τον πόλεµο αυτό ήταν η βασική τονωτική ένεση στον τουρισµό, 
για να φθάσουµε στη σηµερινή του µορφή. 

 
Τα οικονοµικά οφέλη από την εξάπλωση του τουρισµού σε όλο το 

κόσµο, είναι τεράστια και γι'αυτό τον λόγο τόσο οι ιδιωτικοί όσο και οι 
κρατικοί φορείς των διαφόρων χωρών έχουν αναλάβει µεγάλες 
δραστηριότητες τουριστικού περιεχοµένου, για να ικανοποιήσουν τα 
εκατοµµύρια των τουριστών που διακινούνται καθηµερινά σ' όλα τα µήκη 
και πλάτη του κόσµου. 

 
Σχετικά µε την χώρα µας όσον αφορά την τουριστική ανάπτυξη, 

γνωρίζουµε ότι µέχρι τα µέσα της 10ετίας του 1950 ο διεθνής τουρισµός 
περιοριζόταν κύρια σε τρεις ευρωπαϊκές χώρες την Ελβετία, την Ιταλία και 
την Αυστρία.  
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Ο τουρισµός την εποχή αυτή έχει την µορφή του ατοµικού τουρισµού. 
Στην 10ετία του 1960 η τουριστική αγορά άρχισε να περιλαµβάνει και άλλες 
χώρες. Μια από αυτές ήταν και η χώρα µας, που διέθετε ορισµένα συγκριτικά 
πλεονεκτήµατα, έναντι άλλων χωρών. Έτσι άρχισε να αυξάνεται ο αριθµός 
των επισκεπτών και να δηµιουργούνται οι προϋποθέσεις µιας νέας 
συναλλαγµατοφόρος πηγής για την οικονοµία µας. Για να επιτευχθεί µια 
σωστή ανάπτυξη του τουρισµού, πέρα από τις αποφάσεις των διαφόρων 
αρµόδιων κέντρων, απαραίτητο στοιχείο είναι τα άτοµα, που εργάζονται 
άµεσα ή έµµεσα στην τουριστική αγορά να έχουν αναπτυγµένη την 
τουριστική συνείδηση. Με τον όρο τουριστική συνείδηση εννοείται το 
σύνολο των εργασιών που συµβάλλουν στην καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση 
των τουριστών, τη διευκόλυνσή τους και τη δηµιουργία σ΄ αυτούς ευχάριστης 
εντύπωσης κατά την πρόσκαιρη παραµονή τους στον επισκεπτόµενο τόπο. 

 
          H ύπαρξη της τουριστικής συνείδησης αποτελεί βασικό προσόν του 
λαού της χώρας υποδοχής τουριστών. Η απόκτησή της γίνεται µε την σωστή 
παιδεία και την τόνωση της σηµασίας του τουρισµού τόσο από 
οικονομικοκοινωνική όσο και από πολιτιστική άποψη. (Gartner, 2001)  

 
 
 

1.3   Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 
 

Η Ελλάδα χαρακτηρίζεται ως παραδοσιακός προορισµός διακοπών και 
ως εκ τούτου δεν ανήκει στην οµάδα των Νέων Τουριστικών Κρατών. Η 
δυναµικότητα της χώρας σε κλίνες (κύρια και συµπληρωµατικά καταλύµατα, 
νόµιµα και παράνοµα) ξεπερνά το ένα εκατοµµύριο. Ουσιαστικά υπάρχει 
υπερπροσφορά τουριστικών κλινών, ενώ οι σχέσεις προσφοράς και ζήτησης 
σήµερα είναι τελείως διαφορετικές σε σχέση µε εκείνες που υπήρχαν επί 
δεκαετίες. Ο τουρισµός στην Ελλάδα από τον τρόπο οργάνωσης και 
διακίνησης χαρακτηρίζεται ως µαζικός, οργανωµένος, παραθεριστικός 
τουρισµός. To image της χώρας που έχει διαµορφωθεί στις ξένες αγορές 
ταυτίζεται µε το περίφηµο σλόγκαν των τεσσάρων S (Sun, Sand, Sea, Sex). 
(Βαρβαρέσος Σ. 1997) . 

Η εδώ και µερικά χρόνια η ελληνική τουριστική πολιτική φαίνεται να 
ασπάζεται την πολιτική για έναν ενσωµατωµένο – εναλλακτικό τουρισµό 
όπου το κύριο βάρος επικεντρώνεται στην κοινωνία, τον πολιτισµό και το 
φυσικό περιβάλλον. 
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1.4 ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
 

Ανάµεσα στους στόχους του ελληνικού τουρισµού αναφορικά µε την 
ανάπτυξή του και σε παραλληλία µε την περιφερειακή ανάπτυξη, θα πρέπει 
να υιοθετηθούν και οι ακόλουθοι: 
 
• Η διαφοροποίηση και αναβάθµιση της τουριστικής προσφοράς και 
ζήτησης.  
 

• Η αύξηση του ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος του ελληνικού 
τουριστικού προϊόντος. 

 
Όσον αφορά την εθνική τουριστική πολιτική θα πρέπει κι αυτή να 

στοχεύει: 
 
α) στη βελτίωση των υπηρεσιών που παρέχονται από τον δηµόσιο και 
ιδιωτικό τοµέα της οικονοµίας. 

β) στην αποτελεσµατική αντιµετώπιση των υπαρχόντων προβληµάτων 
 
γ) στην αύξηση της παραγωγικότητας και του αποκτηθέντος κέρδους σε 
σχέση προς το κεφάλαιο που επενδύθηκε για την πραγµατοποίησή του 
(απόδοση επένδυσης). 

 
Προκειµένου όµως να επιτευχθούν οι στόχοι αυτοί, θα πρέπει να 

υλοποιηθούν και οι εξής προϋποθέσεις: 
 
* Η υπάρχουσα νοµοθεσία πρέπει να προσαρµοστεί τις παρούσες 
καταστάσεις, ώστε να µπορούν να αντιµετωπίζονται αποτελεσµατικά όχι 
µόνο στο παρόν αλλά και στο µέλλον.  

 
* Να δηµιουργηθεί ένα πλάνο εργασιών το οποίο θα εντοπίσει τα 
προβλήµατα και την έλλειψη υποδοµής ανά περιφέρεια έτσι ώστε να είναι 
σε θέση να υπολογιστεί τι θα αναπτυχθεί.  

 
Παράλληλα όµως, η ελληνική τουριστική πολιτική οφείλει να στοχεύειστη 

µελλοντική ανάπτυξη της τουριστικής βιοµηχανίας, ώστε να είναι 
ανταγωνιστική. Στην παροχή και διατήρηση υψηλού επιπέδου προδιαγραφών 
στις υπηρεσίες.  
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Και οι στόχοι αυτοί µε τη σειρά τους προϋποθέτουν: 
 

 
■ Δηµιουργία ενός µακροπρόθεσµου σχεδίου για τη µείωση του 
προβλήµατος της εποχικότητας.  
■ Ανάπτυξη των στοιχείων που αποτελούν το συγκριτικό πλεονέκτηµα της 
χώρας µας, όπως οι ειδικές µορφές τουρισµού. (Βαρβαρέσος Σ., 1997)  

 
 

 
1.5  ΤΟ  ΠΡΟΪΟΝ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 
 

Η έννοια του τουριστικού προϊόντος επαναλαµβάνεται συχνά-πυκνά 
από όλους τους τουριστικούς παραγωγούς, δηλαδή το κράτος και τους 
ιδιώτες, χωρίς ωστόσο να φαίνεται ότι γνωρίζουν σε βάθος το κύρος και την 
πολυδιάστατη σηµαντικότητα της συγκεκριµένης έννοιας, τόσο στη 
διαδικασία της παραγωγής, όσο και στα οικονοµικά αποτελέσµατα και την 
άσκηση της τουριστικής πολιτικής.  

 
 

 
Ένας από τους πληρέστερους ορισµούς του τουριστικού προϊόντος δόθηκε 

από τον Παγκόσµιο Οργανισµό Τουρισµού το 1980 και αφορά σε επτά 
τύπους στοιχείων: 
 
 

1) Τη φυσική κληρονοµιά  
 

2) Την ενεργητική κληρονοµιά  
 

3) Την ανθρώπινη κληρονοµιά (δηµογραφικά στοιχεία, συνθήκες 
διαβίωσης, απόψεις και νοοτροπίες του πληθυσµού σχετικά µε το 
τουριστικό φαινόµενο, πολιτιστικά δεδοµένα).  

 
4) Τις θεσµικές, πολιτικές, νοµικές και διοικητικές δοµές.  
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5) Τις κοινωνικές δοµές της χώρας (συµµετοχή του πληθυσµού στο 
δηµοκρατικό σύστηµα της χώρας, στην οργάνωση του χρόνου 
εργασίας και του ελεύθερου χρόνου, στις διακοπές µετ΄ αποδοχών, στο 
επίπεδο µόρφωσης, υγείας και αναψυχής).  

 
6) Τα αγαθά και τις υπηρεσίες, τα µεταφορικά µέσα και τους 
εξοπλισµούς, την ειδική υποδοµή των διακοπών.  

 
7) Τις οικονοµικές και χρηµατοδοτικές δραστηριότητες. (Βαρβαρέσος Σ., 

1997)  
 
 

Από µια έρευνα του R. Hollier (Τουριστική αγορά, 02/1997) προκύπτει 
ότι τα κύρια µειονεκτήµατα του ελληνικού τουριστικού προϊόντος σε σχέση 
µε τις άλλες χώρες της Ε.Ο.Κ. (Πίνακας 1.1) είναι: 

 
 

α) Ο µικρός βαθµός αλλαγής που χαρακτηρίζει τις µετακινήσεις του διεθνούς 
τουρίστα εντός της χώρας. Αυτός ο παράγοντας σχετίζεται µε τις 
κοινωνικές,περιβαλλοντικές και πολιτιστικές αλλοιώσεις του τόπου 
υποδοχής. 
 
 
β) Ο χαµηλός βαθµός ξενοδοχειακής άνεσης. 
 
 
γ) Η αλλοίωση των φυσικών τοπίων ως απόρροια της έλλειψης 
περιβαλλοντικής προστασίας. 
 
 
δ) Ο µικρός βαθµός ανάπτυξης των αθλητικών κέντρων και δραστηριοτήτων. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1.1. Τα ελκυστικότερα στοιχεία του τουριστικού προϊόντος. 
 

Φυσικές Τοπία Χαµηλές Μουσεία Μνηµεία Αλλαγή Ξενοδ. Διασκέδαση Σπορ 
ιδιοµορφίες  τιµές     άνεση  
         
Βέλγιο 42 43 25 16 30 25 22 14 
         
Δανία 62 43 25 21 36 17 9 7 
         
Γερµανία 47 43 40 30 23 22 21 14 
         
Ελλάδα 39 16 36 25 16 14 25 7 
         
Ισπανία 52 17 12 28 5 14 19 9 
         
Γαλλία 68 34 35 31 46 20 20 22 
         
Ιρλανδία 360 28 53 14 23 39 47 15 
         
Ιταλία 63 37 38 27 30 24 22 14 
         
Λουξεµβούργ
ο 67 52 36 35 25 42 15 25 
         
Ολλανδία 66 42 36 25 32 22 17 16 
         
Πορτογαλία 36 17 35 22 11 11 22 13 
         
Ην. Βασίλειο 56 51 36 27 21 51 31 12 
         
Μ.Ο.Ε.Ο.Κ. 56 37 34 28 26 26 23 14 
         

 
ΠΗΓΗ: R. Hollier, 1989 [Τουριστική αγορά, τεύχος 15, Φεβρουάριος 1997] 
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Οι εννοιολογικές προσεγγίσεις του τουριστικού προϊόντος και τα 

αποτελέσµατα της έρευνας του R.Hollier, υπογραµµίζουν την αναγκαιότητα 
ανάπτυξης ενός τουριστικού µοντέλου όπου θα εμπεριέχεται το στοιχείο της 
διαφοροποίησης και θα συναντώνται όλοι οι παραγωγικοί συντελεστές. Το 
ελληνικό τουριστικό προϊόν µπορεί να διαφοροποιηθεί έναντι άλλων 
ανταγωνιστικών προϊόντων που έχουν το ίδιο image, προβάλλοντας στοιχεία 
που σχετίζονται µε τον πολιτισµό, το φυσικό περιβάλλον και τον πολιτισµό, 
το φυσικό περιβάλλον και τον άνθρωπο, τα οποία χαρακτηρίζονται από 
«µοναδικότητα». 
 
         Η τουριστική αξιοποίηση παραδοσιακών κτισµάτων και οικιστικών 
συνόλων, που χαρακτηρίζονται από τη µοναδικότητά τους και βρίσκονται σε 
κατάσταση εγκατάλειψης και ερήµωσης, µπορεί να συµβάλει ουσιαστικά στη 
διαφοροποίηση του ελληνικού τουριστικού προϊόντος. 
 
 
 
 
1.6   ΤΟ ΖΗΤΗΜΑ ΤΗΣ ΕΠΟΧΙΚΟΤΗΤΑΣ 
 
 
 

Με τον όρο τουριστική εποχικότητα εννοούµε το φαινόµενο της 
εκδήλωσης της τουριστικής δραστηριότητας σε ορισµένη εποχή του έτους. 
(Αποστολόπουλος Ευθ. και συν.:1996) 
 

Η εποχικότητα µοιάζει να είναι το σηµαντικότερο πρόβληµα που έχει 
να αντιµετωπίσει ο τουρισµός, καθώς οι αλλαγές των καιρικών συνθηκών 
(φυσική εποχικότητα) µαζί µε τη «θεσµική» εποχικότητα (άδειες εργασίας 
τόσο του δηµόσιου όσο και του ιδιωτικού τοµέα) είναι οι παράγοντες που 
καθορίζουν την πληρότητα των ξενοδοχειακών µονάδων αλλά και το ζήτηµα 
της απασχόλησης του κατάλληλου τουριστικού προσωπικού ξενοδοχειακών 
µονάδων αλλά και το ζήτηµα της απασχόλησης του κατάλληλου τουριστικού 
προσωπικού. 
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Τα πιο σηµαντικά αίτια της τουριστικής εποχικότητας είναι: 

 
(1) Κάποιες από τις τουριστικές δραστηριότητες πραγµατοποιούνται σε 
συγκεκριµένη εποχή του χρόνου, όπως π.χ. ο παράκτιος τουρισµός 
πραγµατοποιείται το καλοκαίρι ενώ ο χιονοδροµικός το χειµώνα κ.λ.π.  

 
(2) Παρόλο που κάποιες δραστηριότητες µπορούν να πραγµατοποιηθούν 
όλες τις εποχές του χρόνου, στην τελική απόφαση του υποψήφιου 
τουρίστα, παίρνουν µέρος και άλλοι παράγοντες όπως είναι το κλίµα. 
Το καλοκαίρι το κλίµα είναι ευνοϊκότερο όσον αφορά ότι δεν υπάρχει 
βαρύς ρουχισµός, ενοχλητικές βροχές και χιονοπτώσεις που χαλάνε τη 
διάθεση, η περίπτωση να αρρωστήσει κανείς ελαχιστοποιείται κ.λ.π. 
και έτσι καταλήγει η εποχή αυτή να υπερτερεί του χειµώνα.  
 

(3) Επίσης, λόγω του ότι π.χ. η οικογένεια βρίσκεται σε απαρτία συνήθως 
κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, γιατί τότε κλείνουν τα σχολεία και 
δίνονται συνήθως οι άδειες διακοπών από τις επιχειρήσεις. 
 

(4) Και η παραδοσιακή νοοτροπία ότι οι διακοπές πρέπει να γίνονται το 
καλοκαίρι και όχι το χειµώνα αλλά σηµαντικό ρόλο παίζει και το ότι οι 
διακοπές µπορεί να συνδυαστούν να πραγµατοποιηθούν µαζί µε 
φιλικές ή συγγενικές παρέες, που ως επί το πλείστον θα πάρουν κι 
αυτές τις άδειές τους το καλοκαίρι και όχι το χειµώνα. 
(Αποστολόπουλος Ευθ. και συν.:1996) 

 
Παρόλο που ο κλάδος του Τουρισµού προσφέρεται για δηµόσιες ή 

ιδιωτικές επενδύσεις, η εποχικότητα είναι αυτή που παίζει το σηµαντικότερο 
ρόλο καθώς επηρεάζει τη χρήση της γης, των κτιρίων και του εξοπλισµού, µε 
αποτέλεσµα οι αναµενόµενες αποδόσεις να είναι χαµηλές. Έτσι, 
δικαιολογείται και ο δισταγµός πολλών επιχειρηµατιών να «σκλαβώσουν» τα 
κεφάλαιά τους για µεγάλο χρονικό διάστηµα σε µια τουριστική 
δραστηριότητα και γι΄ αυτό οι διάφορες Κυβερνήσεις προσφέρουν το δέλεαρ 
των επιδοτήσεων, των µακροπρόθεσµων δανείων και των φοροαπαλλαγών. 
 
         Όσον αφορά την επαγγελµατική απασχόληση σε εποχικές εργασίες 
είναι κι αυτό ένα µειονέκτηµα καθώς ο εργαζόµενος που απασχολείται στον 
τουρισµό έχει ένα αβέβαιο µέλλον και η εργασία που προσφέρει έχει τις πιο 
πολλές φορές ηµεροµηνία λήξης.  
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Στην εποχιακή εργασία αυτού του είδους κατευθύνονται είτε 
επαγγελµατίες που είναι εις γνώση τους ότι η απασχόλησή τους θα είναι 
εποχιακή, είτε µια άλλη κατηγορία εργαζοµένων όπως π.χ. οι φοιτητές κ.λ.π. 
που επιθυµούν να αποκτήσουν ένα πρόσθετο εισόδηµα ή να συνδυάσουν τις 
οικονοµικές απολαβές µε τις διακοπές. Ειδικά σε περιόδους τουριστικής 
«αιχµής» το εργατικό προσωπικό ενισχύεται και από άτοµα άλλων περιοχών, 
είτε της χώρας διαµονής ή ακόµη και ξένων. (Αποστολόπουλος Ευθ. και 
συν.:1996) 
 
Τα κυριότερα προβλήµατα που συνεπάγονται της εποχικότητας είναι: 

 
 

• Η µείωση όσο γίνεται των απωλειών κερδών καθώς οι ξενοδοχειακές 
µονάδες κ.λ.π. δεν λειτουργούν κανονικά όλο το χρόνο.  

 
 

• Η ύπαρξη ικανού ταµειακού αποθέµατος για την κάλυψη των αναγκών 
ιδιαίτερα στις «νεκρές» περιόδους.  

 
• Η διαδικασία ‘ ανοίγµατος’ και ‘ κλεισίµατος ‘ µιας επιχείρησης από 
περίοδο σε περίοδο. 

 
 

• Η πραγµατική κάλυψη των αναγκών σε εργατικό προσωπικό σε σχέση 
µε την προσφορά των ατόµων που θα ήθελαν να εργαστούν εποχιακά 
σ΄ αυτόν τον τοµέα.  

 
• Λόγω της µεγάλης αύξησης σε τουριστικές υπηρεσίες σε 
συγκεκριµένες εποχές του χρόνου (καλοκαίρι), οι τιµές των 
τουριστικών υπηρεσιών αυξάνονται ενώ µειώνεται η ποιότητά τους, 
καθώς οι τουριστικές επιχειρήσεις δεν µπορούν να ανταποκριθούν 
στην υπερβολική ζήτηση.  

 
• Λόγω του µεγάλου αριθµού τουριστών σηµειώνονται προβλήµατα 
στην κυκλοφορία των οχηµάτων και στα συγκοινωνιακά δίκτυα καθώς 
και µόλυνση του περιβάλλοντος. (Αποστολόπουλος Ευθ. και 
συν.:1996)  
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Η εποχικότητα είναι ένα ζήτηµα που δεν µπορεί να λυθεί εντελώς, 
υπάρχουν όµως οι δυνατότητες ελαχιστοποίησής του µέσα από ένα ικανό 
σχέδιο marketing. Η κατάλληλη προώθηση του τουριστικού προϊόντος ειδικά 
στις µη περιόδους αιχµής πρέπει να υιοθετηθεί τόσο από τον δηµόσιο όσο και 
από τον ιδιωτικό φορέα ως το καταλληλότερο µέτρο αντιµετώπισης της 
εποχικότητας. Η κίνηση αυτή πρέπει να περιλαµβάνει διάφορα πακέτα τιµών 
που θα απευθύνονται και στα διάφορα τµήµατα της αγοράς. Πάντα και 
παντού υπάρχουν υποψήφιοι τουρίστες που ενδιαφέρονται να απολαύσουν τις 
διακοπές τους ή να ψυχαγωγηθούν σε περιόδους ‘ νεκρές’ όπου δεν υπάρχει 
συνωστισµός, που το ζήτηµα των καιρικών αλλαγών λίγο τους ενδιαφέρει, 
που έχουν ειδικά ενδιαφέροντα (όπως αθλητισµός, επίσκεψη µοναστηριών 
και εκκλησιών, οικοτουρισµός κ.λ.π.) ή ακόµη αναγκάζονται να ταξιδεύουν 
όλο το χρόνο λόγω του ότι πρέπει να παρακολουθήσουν ένα συνεδριο ή να 
κάνουν ένα επιχειρηματικό ταξίδι. 

  
Στους παραπάνω υποψήφιους τουρίστες έρχονται να προστεθούν και οι 

τουρίστες τρίτης ηλικίας καθώς ο χρόνος που διαθέτουν είναι περισσότερος 
απ΄ ότι οι εργαζόµενοι,µε µειωµένο όµως, στις περισσότερες περιπτώσεις, 
οικονοµικό εισόδηµα. Επίσης, υπάρχει η κατηγορία των πρόωρων 
συνταξιούχων, οι οποίοι απελευθερωµένοι πια από εργατικές δεσµεύσεις ή 
από τη φροντίδα των παιδιών, αναζητούν τουριστικούς προορισµούς καθ΄ 
όλη τη διάρκεια του χρόνου. Μια άλλη κατηγορία είναι και ο µαθητικός 
τουρισµός ο οποίος ως επί το πλείστον ολοκληρώνει τις εκπαιδευτικές ή 
ψυχαγωγικές του εκδροµές κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους, δηλαδή το 
χειµώνα. 

 
Εύλογη είναι εποµένως η ρύθµιση των προσφερόµενων τουριστικών 

τιµών προς όφελος του πελάτη, καθώς σε µια νεκρή περίοδο οι τιµές είναι 
χαµηλότερες ή µπορεί να υπάρχει µια άλλη ειδική προσφορά ως δέλεαρ για 
την προσέλκυση πελατών. 
             
            Προκειµένου, τέλος, να καταπολεµηθεί όσο γίνεται περισσότερο το 
ζήτηµα της εποχικότητας, είναι η επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου, η 
δηµιουργία ελκυστικών πακέτων σε δελεαστικές τιµές, η διατήρηση ή 
αναβάθµιση του τουριστικού προϊόντος σε όλες τις εποχές του χρόνου και η 
ανάπτυξη και προώθηση των εναλλακτικών µορφών τουρισµού. 
(Αποστολόπουλος Ευθ. και συν.:1996) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Ο ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ ΤΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΡΡΟΗ ΣΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟ 
ΤΟΥΡΙΣΜΟ 
 
 
2.1 ΤΟ ΚΡΑΧ ΤΟΥ 2008 
 

Από τη δεκαετία 1930 και µετά, κάθε φορά που ο κόσµος έφθανε στο 
χείλος της οικονοµικής καταστροφής οι αρµόδιες Αρχές επενέβαιναν για να 
τον σώσουν. Στις 15Σεπτεµβρίου του 2008 επετράπη στη Lehman Brothers 
να καταρρεύσει. Μέσα σε λίγες ηµέρες, το σύνολο του χρηµατοπιστωτικού 
συστήµατος υπέστη το αντίστοιχο της καρδιακής ανακοπής και χρειάστηκε 
να τεθεί σε µηχανική υποστήριξη. Οι επιπτώσεις για την παγκόσµια 
οικονοµία ήταν ανάλογη της κατάρρευσης του τραπεζικού συστήµατος κατά 
τη διάρκεια της Μεγάλης Ύφεσης, παρ' ότι το εύρος των επιπτώσεων δεν έχει 
γίνει ακόµη αισθητό. (Κρούγκµαν Π., 2009) 
 
 
 
2.2 ΠΩΣ ΗΡΘΕ Η ΚΑΤΑΡΡΕΥΣΗ 
 

Το 2008 η Lehman Brothers άρχισε να συσσωρεύει ζηµιές από την 
κρίση των στεγαστικών δανείων. Παρουσίασε απώλειες 2,8 δις. δολλαρίων το 
δεύτερο τρίµηνο και αναγκάστηκε να πουλήσει ενεργητικό 6 δις. δολλαρίων. 
             Το α΄ εξάµηνο η µετοχή της είχε υποχωρήσει 73%. Μετά την 
αποτυχηµένη προσπάθεια της ελεγχόµενης από το κορεατικό δηµόσιο 
τράπεζας Korea Development Bank να αγοράσει στα τέλη Αυγούστου του 
2008 την Lehman, η αντίστροφη µέτρηση είχε αρχίσει. Στις 9 η µετοχή 
κρίσης χάνει 45% σε µια µέρα, στα 7,79 δολάρια. 
             Την εποµένη η Lehman ανακοίνωνε ζηµιές 3,9 δις. δολλαρίων, µε 
τον τίτλο να υποχωρεί ξανά 7%. Στις 11 Σεπτεµβρίου έπεσε 40%. Το 
Σάββατο 13 Σεπτεµβρίου ο τότε πρόεδρος της Federal Reserve της Νέας 
Υόρκης και νυν υπουργός Οικονοµικών Τίµοθι Γκάιτνερ συγκαλεί σύσκεψη 
µε στόχο τη σωτηρία της. Λίγες ηµέρες πριν είχε προηγηθεί η κρατικοποίηση 
της Fannie Mae, της µεγαλύτερης εταιρείας εγγυήσεων των στεγαστικών 
δανείων στις ΗΠΑ. Τη Δευτέρα 15 Σεπτεµβρίου έσκασε η «βόµβα». Η 
Lehman Brothers καταθέτει αίτηση πτώχευσης, υπό το βάρος χρεών 768 δις. 
δολαρίων έναντι ενεργητικού 639 δις. δολαρίων. Η µετοχή της υποχωρούσε 
πάνω από 90%, ενώ ο δείκτης Dow Jones έχανε 500 µονάδες  καταγράφοντας  
τη  µεγαλύτερη  ηµερήσια  πτώση  από  την  αποφράδα  11η Σεπτεµβρίου του 
2001. (Λίτσης Μ., 2009) 
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2.3  ΤΑ ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ ΤΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΤΟΥ 
2008 
 

 
Η οικονοµική κρίση του 2007-2009 ξεκίνησε τον Ιούλιο του 2007 όταν 

η απώλεια της εµπιστοσύνης των επενδυτών στην αξία των υποθηκευµένων 
δανείων στις ΗΠΑ, οδήγησε σε µια κρίση ρευστότητας και αυτή µε τη σειρά 
της σε σηµαντική εισροή κεφαλαίων στις χρηµατοπιστωτικές αγορές από την 
Οµοσπονδιακή Τράπεζα των Ηνωµένων Πολιτειών, την Τράπεζα της 
Αγγλίας και την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. 

Το Σεπτέµβριο του 2008, η εµβάθυνση της κρίσης έγινε φανερή σε 
όλες τις χρηµατιστηριακές αγορές παγκοσµίως µε την είσοδό τους σε µια 
περίοδο υψηλής µεταβλητότητας. Αυτό συνέβη και σε ένα σηµαντικό αριθµό 
τραπεζών, δανειστών ενυπόθηκων δανείων και ασφαλιστικών εταιρειών. 
           Αν και αναφέρεται συχνά πως η κατάρρευση της αγοράς στέγης έχει 
προκαλέσει την κρίση, το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα ήταν ήδη ευάλωτο 
λόγω των περίπλοκων και εξαιρετικά µοχλευµένων χρηµατοπιστωτικών 
συµβάσεων και πράξεων στα πλαίσια µιας ευρύτερης αµερικανικής 
νοµισµατικής πολιτικής, καθιστώντας το κόστος της πίστωσης αµελητέο, 
ενθαρρύνοντας, εποµένως, υψηλά επίπεδα µόχλευσης, και γενικά έναν 
υπερτροφικό χρηµατοπιστωτικό τοµέα. 
            Το 2008, µια σειρά από πτωχεύσεις τραπεζικών και ασφαλιστικών 
εταιριών αποτέλεσε το έναυσµα για την οικονοµική κρίση που ουσιαστικά 
έβαλε φρένο στις παγκόσµιες πιστωτικές αγορές µε αποτέλεσµα σήµερα να 
απαιτείται πρωτοφανής κυβερνητική παρέµβαση. Οι εταιρείες χορήγησης 
ενυπόθηκων δανείων Fannie Mae καιFreddie Mac τέθηκαν υπό κυβερνητική 
επιτήρηση, ενώ η Lehman Brothers κήρυξε πτώχευση µη µπορώντας να βρει 
αγοραστή. Η Bank of America συµφώνησε να αγοράσει τη Merrill Lynch και 
η American International Group σώθηκε χάρη στην εισφορά κεφαλαίου $ 85 
δισεκατοµµύρια από την οµοσπονδιακή κυβέρνηση. Αµέσως µετά, η JP 
Morgan Chase συµφώνησε να αγοράσει τα στοιχεία ενεργητικού της 
Washington Mutual. Στην πραγµατικότητα, από τις 17 Σεπτεµβρίου 2008 
µέχρι την τρέχουσα περίοδο, περισσότερες επιχειρήσεις έχουν καταθέσει 
αίτηση πτώχευσης στις ΗΠΑ, από ό, τι σε όλο το 2007. Οι πτωχεύσεις αυτές 
προκάλεσαν κρίση εµπιστοσύνης γεγονός που έκανε τις τράπεζες να 
διστάζουν να δανείζουν χρήµατα µεταξύ τους, αλλά και σε οποιονδήποτε 
άλλο. 
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             Η κρίση βέβαια έχει τις ρίζες της στην αγορά ακινήτων και στην 
κρίση του ενυπόθηκου δανεισµού. Οι τιµές των εµπορικών ακινήτων και 
κατοικιών αυξάνονταν συνεχώς για όλη τη δεκαετία του 1990. Οι αυξήσεις 
στις τιµές κατοικιών συνέπεσαν µε την περίοδο κατά την οποία η 
αµερικανική κυβέρνηση προωθούσε την πολιτική της απελευθέρωσης της 
τραπεζικής αγοράς, αλλά και με την αδυναμία των αγοραστών να 
αποκτήσουν κατοικία χωρίς στεγαστικό δάνειο. 
 
 
            Εξάλλου, βοήθησε και η κοινή γραµµή µεταξύ των παραδοσιακών 
επενδυτικών τραπεζών και των χορηγών ενυπόθηκων δανείων. Τα 
κτηµατοµεσιτικό δάνεια είχαν εξαπλωθεί σε όλο το χρηµατοπιστωτικό 
σύστηµα µε τη µορφή των CDOs (Credit Default Options) και άλλων 
σύνθετων παραγώγων, προκειµένου να διασπαρεί ο κίνδυνος. Ωστόσο, όταν 
οι αξίες των σπιτιών σταµάτησαν να αυξάνουν και οι ιδιοκτήτες δεν 
µπορούσαν να είναι ενήµεροι στις πληρωµές τους, οι τράπεζες αναγκάστηκαν 
να αναγνωρίσουν τεράστια ποσά ανείσπρακτων οφειλών. 
 
 

Η πρόσφατη αστάθεια της αγοράς οφείλεται σε πολλούς παράγοντες, 
µεταξύ αυτών και η δραµατική αλλαγή στην ικανότητά της να δηµιουργεί 
νέες γραµµές πίστωσης, λόγω του ότι “ στέρεψε” η ροή του χρήµατος, και 
της νέας επιβράδυνσης της οικονοµικής ανάπτυξης. Εξαιτίας αυτής της 
άσχηµης κατάστασης τα άτοµα και οι επιχειρήσεις έχασαν τα περιουσιακά 
τους στοιχεία και πάγια στοιχεία του ενεργητικού τους, που η αξία τους είχε 
πέσει κατακόρυφα, και περιήλθαν στην κυριότητα των χρηµατοπιστωτικών 
ιδρυµάτων, τα οποία όµως και δεν µπόρεσαν µε αυτόν τον τρόπο να 
εξασφαλίσουν την αποπληρωµή των δανείων. Αυτό απορρόφησε τα µετρητά 
των αποθεµατικών τους και µείωσε την πιστωτική δραστηριότητά τους και 
την ικανότητά της να προσφέρει νέα δάνεια. 
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 Υπήρχαν και άλλοι παράγοντες, συµπεριλαµβανοµένων των φθηνών 
πιστώσεων, που καθιστούσαν πολύ εύκολο για τους ανθρώπους να αγοράζουν 
σπίτια ή να κάνουν άλλες επενδύσεις που βασίζονται σε καθαρή 
κερδοσκοπία. Οι φθηνές πιστώσεις δηµιουργούν περισσότερα χρήµατα στο 
σύστηµα και οι καταναλωτές επιθυµούν να δαπανήσουν τα χρήµατα αυτά. 
Δυστυχώς, ο κόσµος ήθελε να αγοράσει το ίδιο πράγµα, το οποίο προκάλεσε 
την αύξηση της ζήτησης και του πληθωρισµού. Το µετοχικό κεφάλαιο 
εταιρειών µοχλευµένων µε δισεκατοµµύρια δολάρια χρέους, ήταν αρκετό για 
την εξαγορά εταιρειών και δηµιούργησε εκατοντάδες δισεκατοµµύρια 
δολάρια σε πλούτο από απλό χαρτί, αλλά δεν δηµιούργησε καµία αξία. 
 
 Ο παράγοντας της απληστίας έπαιξε σηµαντικό ρόλο. Το οικοδόµηµα 
της αµερικανικής οικονοµίας είναι χτισµένο στην πίστωση. Η πίστωση είναι 
ένα σπουδαίο εργαλείο όταν χρησιµοποιείται µε σύνεση. Για παράδειγµα, η 
πίστωση µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την έναρξη ή την επέκταση µιας 
επιχείρησης, οι οποίες µπορούν να δηµιουργήσουν θέσεις εργασίας. Μπορεί 
επίσης να χρησιµοποιηθεί για την αγορά των µεγάλων αξίας αγαθών, όπως 
αυτοκίνητα ή σπίτια. Και πάλι, δηµιουργούνται περισσότερες θέσεις 
εργασίας µέσω της ικανοποίησης των αναγκών των ανθρώπων. Αλλά κατά 
την τελευταία δεκαετία, η κατεύθυνση των πιστώσεων ήταν ανεξέλεγκτη στις 
ΗΠΑ. Μεσίτες στεγαστικών δανείων, ενεργούσαν µόνο ως µεσάζοντες,που 
καθόριζαν ποιος θα πάρει δάνεια, και στη συνέχεια µεταβίβαζαν την ευθύνη 
για τα δάνεια αυτά σε άλλους, µε τη µορφή των ενυπόθηκων χρεογράφων 
που υποστηρίζονται σε στοιχεία ενεργητικού. Εξαιρετικά ριψοκίνδυνες 
υποθήκες κατέστησαν κοινός τόπος και η τακτική των µεσιτών, αφού έχουν 
εγκριθεί τα δάνεια αυτά, ήταν να απαλλάσσονται της ευθύνης από τις “ 
συσκευασίες” αυτών των επισφαλών ενυπόθηκων, δανείων µε άλλες 
υποθήκες και τη διάθεσή τους στη χρηµατιστηριακή αγορά ως “ επενδύσεις”. 
 
 
 Χιλιάδες άνθρωποι που είχαν µεταναστεύσει στις ΗΠΑ έλαβαν δάνεια 
µεγαλύτερα από αυτά που θα µπορούσαν να αποπληρώσουν, µε σκοπό το 
κέρδος από την πώλησή τους ή την αναχρηµατοδότηση αργότερα µε 
χαµηλότερο επιτόκιο και µε µεγαλύτερη κεφαλαιοποίηση στην πατρίδα τους 
– η οποία θα λειτουργούσε ως µοχλός για την αγορά άλλων σπιτιών για 
επένδυση. 
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            Πολλοί άνθρωποι έγιναν γρήγορα πλούσιοι και ήθελαν περισσότερα. 
Όµως πολλά από αυτά τα ενυπόθηκα δάνεια χαρακτηρίζονταν ως 
ωρολογιακές βόµβες και µε την έκρηξή τους η αγορά κατοικίας κατέρρευσε. 
             Η πτώση πλέον στη στεγαστική δραστηριότητα προκαλεί µια 
αλυσιδωτή αντίδραση στην οικονοµία. Οι ιδιώτες και οι επενδυτές δεν 
µπορούν να χρησιµοποιήσουν τα σπίτια τους για γρήγορο κέρδος και έτσι τα 
επιτόκια ενυπόθηκων δανείων προσαρµόζονται σε πολύ υψηλά επίπεδα και 
οι υποθήκες δεν είναι πλέον προσιτές για πολλούς ιδιοκτήτες ακινήτων, 
καθώς χιλιάδες υποθήκες είναι αθετηµένες. 

Αυτό προκάλεσε µεγάλες απώλειες σε τίτλους που εξασφαλίζονται µε 
υποθήκη και σε πολλές τράπεζες και επιχειρήσεις επενδύσεων άρχισε η 
αιµορραγία κεφαλαίων. Αυτό επίσης προκάλεσε υπερπροσφορά κατοικιών 
στην αγορά, η οποία συµπίεσε τις τιµές κατοικίας και επιβραδύνθηκε η 
ανάπτυξη της οικοδοµικής δραστηριότητας, αφήνοντας χιλιάδες 
εργαζόµενους στον οικοδοµικό τοµέα άνεργους. Η καθίζηση των τιµών των 
κατοικιών προκαλεί περαιτέρω επιπλοκές όπως έγιναν µε πολλές κατοικίες οι 
οποίες αξίζουν πολύ λιγότερο από την αξία της υποθήκης και ορισµένοι 
ιδιοκτήτες επέλεξε απλώς να στραφούν σε φυγή αντί να πληρώσουν την 
υποθήκη. 
 Αυτές οι τεράστιες απώλειες ανάγκασαν πολλές τράπεζες να αυξήσουν 
τις απαιτήσεις τους για τη χορήγηση δανείων, αλλά ήταν ήδη πολύ αργά για 
πολλές από αυτές καθώς η ζηµιά είχε ήδη γίνει. Πολλές τράπεζες και 
χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατασυγχωνεύθηκαν µε άλλα ή εξαγοράστηκαν. 
Άλλοι είχαν την τύχη να κρατικοποιηθούν, και εξακολουθούν να 
λειτουργούν. 
 Πολλά χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα γέµισαν µε τους τίτλους που 
εξασφαλίζονται µε υποθήκες και δεν µπορούν πλέον να χορηγήσουν νέα 
πίστωση. Δυστυχώς, τα δάνεια των τραπεζών παραµένουν στην επιχείρηση. 
Εάν τα τρέχοντα δάνεια δεν εµφανίζουν µια θετική ταµειακή ροή, δεν 
µπορούν να λάβουν νέα δάνεια οι ιδιώτες και οι επιχειρήσεις, και το 
χρηµατοδοτικό ίδρυµα χάνει την αξιοπιστία του – όπως είδαµε πρόσφατα µε 
την πτώση της Washington Mutual και άλλα χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων. 

Γενικά, η πίστωση και από µόνη της δεν είναι κακό πράγµα, αφού 
προωθεί την ανάπτυξη και την απασχόληση. Η κακή χρήση των πιστώσεων, 
ωστόσο, µπορεί να είναι καταστροφική, το οποίο βλέπουµε σήµερα. 
(Crescenzi Α., 2008) 
 
 



2.4  ΟΙ ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΣΤΙΣ Η.Π.Α. 
 

 
Η κρίση των ενυπόθηκων δανείων είναι µια συνεχής οικονοµική 

κρίση που προκλήθηκε από τη σηµαντική αύξηση των καθυστερήσεων 
ενυπόθηκων δανείων στις Ηνωµένες Πολιτείες, µε σηµαντικές αρνητικές 
συνέπειες για τις τράπεζες και τις χρηµατοπιστωτικές αγορές σε ολόκληρο 
τον κόσµο.  
 

Η κρίση έγινε εµφανής κατά το 2007 και εξέθεσε τις εκτεταµένες 
αδυναµίες του παγκόσµιου χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. Περίπου το 
80% των αµερικανικών ενυπόθηκων δανείων που εκδίδονταν τα τελευταία 
χρόνια στους κατώτερης ποιότητας δανειολήπτες, ήταν µεταβαλλόµενου 
επιτοκίου. Όταν οι τιµές των κατοικιών των ΗΠΑ άρχισαν να υποχωρούν το 
2006-07, η αναχρηµατοδότηση έγινε πιο δύσκολη και το µεταβαλλόµενο 
επιτόκιο των στεγαστικών δανείων άρχισε να επανέρχεται σε υψηλότερα 
ποσοστά.  
 
            Τίτλοι που υποστηρίζονταν από κατώτερης ποιότητας στεγαστικά 
δάνεια, έχασαν την αξία τους. Το αποτέλεσµα ήταν µια µεγάλη µείωση του 
κεφαλαίου πολλών τραπεζών και η κυβέρνηση των ΗΠΑ προέβη σε 
επιχορήγηση των επιχειρήσεων, και ενίσχυση της πίστωσης. Η οικονοµική 
κρίση, µέσω της Wall Street πυροδότησε τεράστιες απώλειες στις µεγάλες 
τράπεζες. 
 
           Η συσσώρευση των ζηµιών των ενυπόθηκων χρεογράφων έχει 
επηρεάσει άλλα σύνθετα χρεόγραφα και έχει κάνει ακόµη πιο βαθιά την 
κρίση σε όλο τον κόσµο. Τράπεζες στη Νέα Υόρκη, το Λονδίνο και Ζυρίχη 
προσπαθούν να µειώσουν την έκθεσή τους σε αυτές τις κινητές αξίες, αλλά 
η στεγανή φύση της αγοράς στην οποία γίνονται συναλλαγές µεταξύ των 
τραπεζών φαίνεται να έχει τροµάξει τους αγοραστές κατά το τρέχον αβέβαιο 
κλίμα. Το πρόβλημα  της εξάπλωσης των επισφαλών δανείων στις τράπεζες 
έχει μεταφερθεί σήμερα στις πιστωτικές αγορές και έχει γίνει ένας φαύλος 
κύκλος. 
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 Η πιστωτική συµπίεση ξεκίνησε από µια απότοµη αύξηση των 
ενυπόθηκων επισφαλών δανείων, δηλαδή των στεγαστικών δανείων που 
χορηγούνται σε Αµερικανούς µε κακή πίστη, λόγω του ότι οι τράπεζες είχαν 
µεταπουλήσει αυτά τα δάνεια σε άλλα φορείς. Η κατάσταση επιδεινώθηκε 
όταν η Bear Stearns, µια µεγάλη αµερικανική επενδυτική τράπεζα, δήλωσε 
ότι είχε λάβει δάνειο έκτακτης ανάγκης από την Federal Reserve Bank of 
New York µέσω της αντίπαλης τράπεζας J.P. Morgan Chase. Ο διευθύνων 
της σύµβουλος δήλωση ότι η ρευστότητα της τράπεζας είχε επιδεινωθεί σε 
µόλις 24 ώρες, καθώς προσπάθησε να ανακόψει τις απώλειες που 
συνδέονται µε τους τίτλους που εξασφαλίζονται µε υποθήκη. 

Έτσι άρχισαν για πρώτη φορά να εµφανίζονται ρωγµές στις 
πιστωτικές αγορές, στα µέσα του 2007, όταν οι χρηµατοδοτικές εταιρείες 
αποκάλυψαν ότι άρχισαν να µειώνουν την αξία των χαρτοφυλακίων σε 
υποθηκευµένα δάνεια στις ΗΠΑ λόγω της πτώσης της αγοράς κατοικίας. Οι 
απώλειες που προέκυψαν ανάγκασαν ορισµένες από τις µεγαλύτερες 
τράπεζες της Αµερικής να περιορίσουν το δανεισµό. Το χρέος που 
µετατράπηκε σε τοξικά χρεόγραφα οδήγησε σε περαιτέρω µείωση του 
δανεισµού. 
            Η συµπίεση της ρευστότητας έχει ενισχυθεί κατά τους τελευταίους 
µήνες, καθώς οι επιχειρήσεις του ιδιωτικού µετοχικού κεφαλαίου και των 
αµοιβαίων κεφαλαίων υψηλού κινδύνου, οι οποίες είχαν δανειστεί σε πολύ 
µεγάλο βαθµό, προσπάθησαν να πουλήσουν τις επενδύσεις, σε νέους 
αγοραστές.  
 Η θυγατρική της Carlyle Group, µια γιγαντιαία αµερικανική εταιρεία 
επενδύσεων,µε καθυστερηµένα δάνεια σχεδόν 17 δισ. δολάρια, και µε τη 
διαχείριση πολλών µικρών αµοιβαίων κεφαλαίων υψηλού κινδύνου, 
οδηγήθηκε στην κατάρρευση. Ο Πρόεδρος των ΗΠΑ Τζορτζ Μπους και η 
Οµοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ µε την υποστήριξη διαφόρων µέτρων, 
συµπεριλαµβανοµένης της µείωσης των επιτοκίων, επιδίωξαν τη 
σταθεροποίηση, ώστε να διευκολυνθεί η κρίσιµη πιστωτική κατάσταση, 
αλλά αυτά δεν είχαν αποτέλεσµα. 
            Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς (SEC), κάλεσε τις τράπεζες και τους 
οργανισµούς αξιολόγησης της πιστοληπτικής ικανότητας των επιχειρήσεων 
και των ενυπόθηκων δανείων, να αναθεωρήσουν τις πρακτικές τους.  
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            Η επιτροπή ενέκρινε µια σειρά συστάσεων που αποσκοπούν στην 
ενίσχυση της διαφάνειας των επιχειρήσεων και την αποκατάσταση της 
εµπιστοσύνης στην κλυδωνιζόµενη Αµερική και στις χρηµατοοικονοµικές 
αγορές. Η εντατικοποίηση της πιστωτικής αναταραχής απειλεί κάποια 
δηµόσια έργα και καθιστά δυσκολότερο για τις επιχειρήσεις και τους 
ιδιώτες να λάβουν δάνεια. Αν οι αµερικανικές πολιτείες δεν µπορούν να 
πουλήσουν δηµόσια οµόλογα σε επενδυτές αυτό θα µπορούσε να απειλήσει 
τα σχέδια για την κατασκευή νέων δρόµων, σχολείων, αεροδροµίων και 
άλλων δηµοσίων έργων. Η πολιτεία του Michigan έχει προσωρινά 
αναστείλει το πρόγραµµα φοιτητικών δανείων λόγω της τρέχουσας και 
πρωτοφανούς εξάρθρωσης των κεφαλαιαγορών. Βετεράνοι διαχειριστές 
κεφαλαίων τονίζουν πως η κλιµάκωση της πιστωτικής κρίσης είναι µια από 
τις χειρότερες που έχει παρατηρηθεί κατά τις τελευταίες δεκαετίες και θα 
µπορούσε να ωθήσει την οικονοµία σε ύφεση. 
 

Διάφοροι αναλυτές υποστηρίζουν ότι είναι πιθανό η οικονοµική 
ανάπτυξη να ανακάµψει κατά το τρίτο τρίµηνο λόγω του πακέτου 
οικονοµικών κινήτρων 168 δισεκατοµµυρίων δολαρίων της κυβέρνησης, 
αλλά συνιστούν στους καταναλωτές να διατηρήσουν τις δαπάνες τους σε 
χαµηλά επίπεδα, καθώς η αγορά µπορεί να παραµείνει για περισσότερο 
καιρό από ότι αναµένεται σε αυτήν την κατάσταση. 

 
           Ο αµερικανικός χρηµατοπιστωτικός κλάδος εµφανίζει πολλά 
σηµάδια κινδύνου από την κρίσιµη πιστωτική συγκυρία, που πλήττουν και 
τις παγκόσµιες χρηµαταγορές και σύµφωνα µε µεγάλη τράπεζα 
ενυπόθηκων δανείων, οι όροι δανεισµού είναι οι χειρότεροι από τη Μεγάλη 
Ύφεση της δεκαετίας του 1930. 
 
            Ηγετικές λογιστικές εταιρείες αποκαλύπτουν τεράστιες απώλειες 
κατά την πώληση ενυπόθηκων χρεογράφων, και πολλές από αυτές 
εξετάζουν την επιλογή να σταµατήσουν να δραστηριοποιούνται σε νέα 
δάνεια. Η υποβολή εκθέσεων µε τριµηνιαία απώλεια εκατοµµυρίων 
δολαρίων δείχνει ότι αγορά βρίσκεται στη διάρκεια της πιο σοβαρής 
διαταραχής που έχει διαπιστωθεί εδώ και χρόνια. 
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Η Federal Reserve προσπάθησε να ενισχύσει την αγορά µε ένεση 
ρευστότητας 10 δισεκατοµµυρίων δολαρίων στο τραπεζικό σύστηµα και 
έτσι µειώθηκαν προσωρινά οι απώλειες των χρηµατιστηριακών αγορών. Ο 
οργανισµός διαβάθµισης της πιστοληπτικής ικανότητας Standard  &  Poor, 
προβλέπει επιδείνωση για τις επενδυτικές τράπεζες, οι οποίες θα µπορούσε 
να δουν το τραπεζικό και εµπορικό τους κέρδος να µειώνεται έως και κατά 
70%. Σε ένα σηµείωµα της έρευνας της S & P αποδεικνύεται ότι η 
πρόβλεψη εσόδων για τα ιδρύµατα της Wall Street θα µπορούσε είναι µέχρι 
και κατά 47% χειρότερη από την πτώση του 31% κατά το δεύτερο εξάµηνο 
του 1998, όταν οι αγορές που είχαν πληγεί από την οικονοµική κατάρρευση 
στην Ασία και την υποτίµηση νοµίσµατος από τη Ρωσία. 

 
Υπάρχει ένα κοινός παρονοµαστής µεταξύ των δύο περιπτώσεων. Η 

πηγή του προβλήµατος έχει µετατοπιστεί στις αναδυόµενες αγορές µε την 
πιο ανεπτυγµένη οικονοµία. Ένα αυστραλιανό ασφαλιστικό ταµείο έχει 
χάσει το 80% της αξίας του κατά τη διάρκεια του των αναταράξεων της 
αγοράς. 

 
            Η δύναµη των αµοιβαίων κεφαλαίων υψηλού κινδύνου στις 
παγκόσµιες αγορές υπογραµµίστηκε από µια µελέτη που δείχνει ότι είναι 
υπεύθυνες για το 30% όλων των εµπορικών οµολόγων στις ΗΠΑ – διπλάσιο 
µερίδιο από ότι πριν από ένα χρόνο. Τα αµοιβαία κεφάλαια σταθερού 
εισοδήµατος δεν είναι πλέον σηµαντικό µέρος της αγοράς. 
(Robinson J., 2009) 
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2.5 Η ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ 
 
Κατά την κρίση του χρέους των αναπτυσσόµενων χωρών της δεκαετίας του 
ογδόντα, η ευθύνη αυτή µεταφέρθηκε στο δανειολήπτες, οι οποίοι είχαν 
δανειστεί απερίσκεπτα και είχαν χρησιµοποιήσει τα δανειακά κεφάλαια 
ανεπαρκώς. Αλλά τώρα, όταν ο κύριος δανειολήπτης είναι οι Ηνωµένες 
Πολιτείες, η ευθύνη δεν βρίσκεται στους δανειολήπτες αλλά στις χώρες που 
εµφανίζουν υψηλά ποσοστά αποταµίευσης, και ιδιαίτερα την Κίνα. 
Προβάλλεται το επιχείρηµα ότι η Κίνα δεν θα έπρεπε να έχει τόσο υψηλά 
πλεονάσµατα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών, φθάνοντας το 11% 
του ΑΕΠ το 2007. Εδώ πρέπει να υπενθυµίσουµε ότι η Κίνα, ενώ ήταν ο 
µεγαλύτερος εξαγωγέας των κεφαλαίων το 2007, αυτές αποτελούσαν µόλις 
το 21,4% του συνολικού κεφαλαίου των εξαγωγών. 
 
            Υπήρχαν πολλοί άλλοι εξαγωγείς κεφαλαίου, ιδίως η Ιαπωνία, επί 
µακρό χρονικό διάστηµα, η Γερµανία και από το 2003 οι χώρες εξαγωγείς 
πετρελαίου. Μια προσεκτική µελέτη θα µπορούσε να υποδηλώνει ότι η 
Κίνα θα ήταν συνετό να αυξήσει την εγχώρια κατανάλωση. Από την άλλη 
πλευρά, είναι εύλογο για µια ταχέως αναπτυσσόµενη µεγάλη χώρα όπως η 
Κίνα να κατευθύνει τις επενδύσεις της προσωρινά µε τη µορφή 
αποταµίευσης στο εξωτερικό. Είναι η ευθύνη των διαφόρων επιχειρήσεων 
στη διεθνή αγορά κεφαλαίων, ιδίως τραπεζών, στο ενδιάµεσο των ροών 
κεφαλαίων από τους δανειστές στους δανειολήπτες να είναι όσο το δυνατόν 
πιο αποτελεσµατικές. Πάντα θα υπάρχουν οι αποταµιευτές που θέλουν να 
δώσουν και άλλοι που θέλουν να δανειστούν, είτε εντός µιας χώρας ή εκτός 
συνόρων. 

Αυτή είναι µια µορφή του διαχρονικού εµπορίου και υπάρχουν 
δυνητικά οφέλη από αυτές τις συναλλαγές, στα πλαίσια του εµπορίου 
αγαθών και υπηρεσιών. 

Θα πρέπει επίσης να µην ξεχνάµε ότι στις χώρες µε ταχεία γήρανση 
του πληθυσµού (κυρίως στην Ιαπωνία και τη Γερµανία) είναι πολύ πιθανό, 
µε µια επιµελώς ορθολογική διαχείριση, να έχουν ένα υψηλό επίπεδο 
αποταµίευσης σε σχέση µε το εισόδηµα, για ορισµένα χρονικά διαστήµατα. 
Εποµένως, ενδέχεται να έχουν πλεονάσµατα του ισοζυγίου τρεχουσών 
συναλλαγών. 
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             Μπορούµε να περιµένουµε πάντα περιόδους όπου ορισµένες χώρες 
έχουν υψηλά επίπεδα αποταµίευσης, ίσως προσωρινά, ενώ άλλες έχουν 
ανάπτυξη των επενδύσεων που οδηγούν σε ελλείµµατα τρεχουσών 
συναλλαγών. Ένα σχέδιο θα πρέπει να εφαρµοστεί στο διεθνές οικονοµικό 
σύστηµα, ώστε να µπορούν να υπάρχουν παγκόσµιες ανισορροπίες, 
συνήθως παροδικά, αλλά χωρίς κρίσεις. Υπάρχουν σηµαντικά 
παραδείγµατα του δέκατου ένατου και των αρχών του εικοστού αιώνα, όταν 
υπήρχαν σηµαντικές τέτοιες ανισορροπίες. 
 
             Αλλά είναι βέβαιο ότι το επιθυµητό έλλειµµα του ισοζυγίου 
τρεχουσών συναλλαγών σε διάφορες χώρες προέρχεται από τη 
χρησιµοποίηση των κεφαλαίων για επενδύσεις και όχι για κατανάλωση, 
εκτός από τη περίοδο πολέµων και περιβαλλοντικών καταστροφών. Οι 
συνέπειες και οι ελλείψεις σε αυτή την πρόσφατη κρίση δεν σχετίζονται 
τελικά µε τους δανειστές ή δανειολήπτες αλλά µε τους ενδιάµεσους 
χρηµατοπιστωτικούς οργανισµούς. (Γκαργκάνας Ν., 2008) 
 
 
 
 
2.6 ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 
 
 
 

Έµµεσες και περιορισµένες ήταν οι επιδράσεις των αναταράξεων στις 
διεθνείς πιστωτικές αγορές επί της ελληνικής αγορές, σύµφωνα µε τα όσα 
δήλωσε ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος, κ. Νικόλαος Γκαργκάνας, 
στο πλαίσιο οµιλίας του στο Ελληνο-Αµερικανικό Εµπορικό Επιµελητήριο: 
(Γκαργκάνας Ν., 2008) 
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«Οι επιδράσεις των αναταράξεων στις διεθνείς πιστωτικές αγορές το 
2008 ήταν ήπιας µορφής, κυρίως επειδή οι ελληνικές τράπεζες έχουν 
εστιάσει τις προσπάθειες τους αφενός στον εγχώριο δανεισµό και αφετέρου 
στην επέκταση των δραστηριοτήτων τους σε γειτονικές οικονοµίες που 
παρουσιάζουν υψηλούς ρυθµούς ανάπτυξης (µε εξαίρεση το Ταχυδροµικό 
Ταµιευτήριο). Εποµένως, οι δυσµενείς επιδράσεις στις ελληνικές τράπεζες 
από τις εξελίξεις στις διεθνείς αγορές είχαν µέχρι το 2008 περιοριστεί σε 
µια αύξηση του κόστους δανειακών πόρων µε ελαφρά µειωτική επίδραση 
στη κερδοφορία τους, καθώς και σε ζηµίες λόγω αποτίµησης (valuation 
losses) που αντανακλούν τη γενική µείωση των τιμών των δομημένων 
προιόντων , οι οποίες επίσης έχουν μικρή μειωτική επίδραση στη συνολική 
ετήσια κερδοφορία τους. 
 
 
            Το ενδεχόµενο αυτό υπογραµµίζει την ανάγκη για οικονοµικές 
πολιτικές που στοχεύουν στη διόρθωση των µακροοικονοµικών 
ανισορροπιών και διαρθρωτικών αδυναµιών, ώστε η οικονοµία µας να είναι 
σε καλύτερη θέση να αντιµετωπίσει µια επιδείνωση του εξωτερικού 
οικονοµικού περιβάλλοντός της. Επίσης, είναι αναγκαίο οι ελληνικές 
τράπεζες να λάβουν τα κατάλληλα µέτρα για την περαιτέρω βελτίωση της 
ποιότητας του χαρτοφυλακίου τους και την επαρκή κάλυψη των πιστωτικών 
και άλλων κινδύνων που ενδεχοµένως θα αντιµετωπίσουν, 
περιλαµβανοµένων εκείνων που απορρέουν τόσο από τις παραδοσιακές 
δραστηριότητες τους στην εγχώρια αγορά όσο και από την επέκτασή τους 
στις αναδυόµενες οικονοµίες της Ν.Α. Ευρώπης». 
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             Όσον αφορά στη ζώνη του ευρώ και την Ελλάδα, ορισµένοι 
παράγοντες θα τείνουν να µετριάσουν ενδεχόµενες δυσµενείς επιπτώσεις 
για το τραπεζικό σύστηµα και,εποµένως, για την οικονοµική 
δραστηριότητα. Καταρχήν, οι προοπτικές για την οικονοµική 
δραστηριότητα παραµένουν βασικά ευνοϊκές. Επίσης, οι ισολογισµοί των 
επιχειρήσεων και νοικοκυριών είναι βασικά υγιείς, ενώ το τραπεζικό 
σύστηµα ως σύνολο έχει ικανοποιητική κεφαλαιακή επάρκεια. Βέβαια, δεν 
υπάρχει περιθώριο για επανάπαυση σε ένα περιβάλλον που χαρακτηρίζεται 
από απρόβλεπτες µεταβολές συνθηκών. Επομένως, οι τράπεζες θα πρέπει 
να εντείνουν τις προσπάθειές τους ώστε να διαχειριστούν αποτελεσµατικά 
τους οποιουσδήποτε µελλοντικούς κινδύνους. Συγχρόνως, εντείνονται οι 
προσπάθειες, τόσο από τις εποπτικές αρχές όσο και από τους πιστωτικούς 
οργανισµούς,για την διόρθωση των αδυναµιών του πιστωτικού συστήµατος 
που οδήγησαν στις πρόσφατες αναταράξεις και για την αποκατάσταση του 
κλίµατος εµπιστοσύνης. 
             Βέβαια, έµπειρα στελέχη της αγοράς υποστηρίζουν ότι οι εγχώριες 
τράπεζες µπορεί να µην µπήκαν στον πειρασµό να επενδύσουν στα 
«subprime δάνεια» (µε εξαίρεση το Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο) εντούτοις ο 
αντίκτυπος και οι επιπτώσεις από την παγκόσµια κρίση ήδη πλήττουν και 
την ελληνική οικονοµία. Στις διεθνείς αγορές υπάρχει έλλειψη ρευστότητας 
ενώ η απότοµη άνοδος των διατραπεζικών επιτοκίων -που έχουν φτάσει σε 
πρωτοφανή επίπεδα- βάζουν φωτιά στο κόστος δανεισµού και σφίγγουν κι 
άλλο τη θηλιά για επιχειρήσεις και ιδιώτες. (Capital, 2008) 
             Επίσης, οι συνέπειες της πιστωτικής κρίσης ειδικά για την ελληνικά 
αγορά είναι ότι σηµειώθηκε αύξηση του κόστους του χρήµατος στην 
Ευρωπαϊκή Διατραπεζική Αγορά και των ορίων spreads, µε αποτέλεσµα να 
µειώνονται οι επενδύσεις, η ρευστότητα του χρηματοπιστωτικού 
συστήματος και των δανείων και να περιορίζεται η καταναλωτική και 
στεγαστική πίστη. 
 Εξάλλου, µειώνονται οι εξαγωγές και τα έσοδα από τον τουρισµό, 
καθώς και οι εισπράξεις από το διεθνές εµπόριο και τη ναυτιλία. Επίσης η 
µείωση της οικονοµικής δραστηριότητας στις Βαλκανικές και τις χώρες της 
Νοτιοανατολικής Ευρώπης ενέχει τον κίνδυνο µη είσπραξης των οφειλών 
που προέρχονται από δάνεια που έχουν συναφθεί µε επιχειρήσεις και φορείς 
των χωρών αυτών. 
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Αποτέλεσµα βέβαια όλων αυτών είναι η οικονοµική επιβράδυνση και 
η είσοδος της οικονοµίας σε περίοδο ύφεσης, δείκτης των οποίων αποτελεί 
η δραµατική µείωση του ΑΕΠ. (Τραυλός Ν., 2008) 
 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ 
 
 
 
3.1 Η ΠΑΘΟΓΕΝΕΙΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
 
  

Πολύ πριν ακόµα ξεσπάσει η παγκόσµια οικονοµική κρίση, ο 
ελληνικός τουρισµός είχε ήδη έντονα σηµεία παθογένειας µε σοβαρά 
διαρθρωτικά προβλήµατα που σταδιακά τον οδηγούσαν σε απώλεια του 
ανταγωνιστικού του πλεονεκτήµατος από άποψη σχέσης αξίας-τιµής (value 
for money), συγκριτικά µε τους νέους ανταγωνιστές στην περιοχή της 
Ανατολικής Μεσογείου που, για το ίδιο µαζικό παραθεριστικό (κατά 
συνέπεια,εποχικό) τουριστικό προϊόν, έχουν πολύ χαµηλότερο κόστος 
παραγωγής και πολύ χαµηλότερη τιµή. 

Εµφανή συµπτώµατα αυτής της παθογένειας είναι η συρρίκνωση της 
τουριστικής περιόδου, η µείωση της διαπραγµατευτικής µας ικανότητας - 
που εκδηλώνεται µε φαινόµενα όπως οι στάσιµες ή µειούµενες τιµές - η 
αυξανόµενη τάση για συµβόλαια “all inclusive”, αλλά και η σταθερή 
υποβάθµιση του οικονοµικού και κοινωνικού προφίλ του µέσου τουρίστα. 

Δυστυχώς, τόσο οι αναπτυγµένες παραδοσιακές χώρες προέλευσης 
του ελληνικού τουρισµού (Γερµανοί και Βρετανοί αποτελούν το ήµισυ 
περίπου των τουριστικών µας αφίξεων), όσο και οι αναδυόµενες αγορές, 
βρίσκονται στο επίκεντρο της οικονοµικής κρίσης µε διογκούµενη ανεργία, 
συρρίκνωση εισοδηµάτων και πολύ υψηλό δείκτη ανασφάλειας και 
αβεβαιότητας των κατοίκων τους. 
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            Ένα πρόσθετο πρόβληµα είναι η υποτίµηση των νοµισµάτων 
πολλών από τις χώρες-µέλη της Ε.Ε., εκτός Ευρωζώνης και της Ανατολικής 
Ευρώπης καθώς και των ανταγωνιστών µας στην Ανατολική Μεσόγειο. 
Αυτό κάνει ακριβό το τουριστικό µας προϊόν για τους πελάτες µας απ’ 
αυτές τις χώρες και φθηνότερο το προϊόν των ανταγωνιστών µας. Αρκετοί 
τουριστικοί πράκτορες απ’ αυτές τις χώρες αδυνατούν να εκπληρώσουν τις 
υποχρεώσεις τους έναντι ηµών για το 2008 λόγω του ακριβού πλέον γι’ 
αυτούς Ευρώ. 
 

Ένας άλλος παράγων που οφείλουµε να λάβουµε υπόψη είναι ότι η 
ζήτηση τουριστικών υπηρεσιών παρουσιάζει εξαιρετικά µεγάλη 
εισοδηµατική ελαστικότητα και οι δαπάνες για τουριστικές υπηρεσίες δεν 
αποτελούν την πρώτη προτεραιότητα διάθεσης του'διακριτικού' 
(discretionary) εισοδήµατος, είναι δε περίπου αυτονόητο ότι η 
ελαστικότητα της ζήτησης για διακοπές και ψυχαγωγία αυξάνεται όσο 
χαµηλότερα είναι τα εισοδήµατα του νοικοκυριού. 

 
Κοντολογίς, η πλούσια, οικονοµικά ανεξάρτητη οικογένεια, ακόµα 

και σε ηµέρες κρίσης, πιθανότατα δεν θα στερηθεί τις διακοπές της σε 
εγκαταστάσεις πολυτελείας. 

 
          Η φτωχή οικογένεια, πιθανότατα, θα τις αναβάλει ή θα µειώσει τη 
διάρκεια και τη δαπάνη της. Αυτό ισχύει, παρά το γεγονός ότι, τα τελευταία 
χρόνια, η ανάγκη για διακοπές καθιστά την τουριστική ζήτηση όλο και πιο 
ανελαστική. Η ανελαστικότητα όµως αυτή δεν έχει δοκιµαστεί σε συνθήκες 
παγκόσµιας κρίσης αυτού του µεγέθους. (Σκουλάς Ν., 17/03/2009)  
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3.2  ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ  

 
 
 

Η συγκεκριµένη κρίση διαφέρει από προηγούµενες στο γεγονός ότι ο 
τουρίστας σήµερα αντιµετωπίζει οικονοµικό πρόβληµα για να 
χρηµατοδοτήσει τις διακοπές του, ενώ στις προηγούµενες τον κυριαρχούσε 
ο φόβος για την ακεραιότητά του. Δηµιουργούνται έτσι νέες τάσεις, που 
αφορούν στη µείωση της απόστασης του προορισµού από τον τόπο µόνιµης 
κατοικίας και της διάρκειας του ταξιδιού και στην ανάδειξη προορισµών µε 
καλή σχέση ποιότητας – τιµής. Για την άµβλυνση των αρνητικών 
επιπτώσεων της κρίσης προτείνεται η εισαγωγή του τουρισµού στα 
κυβερνητικά πακέτα κινήτρων, η αναστολή πληρωµής των φόρων, ηστενή 
συνεργασία του ιδιωτικού και του δηµόσιου τοµέα, η οικονοµική στήριξη 
του κλάδου από την τραπεζική και την οικονοµική κοινότητα γενικότερα, η 
συνεχής στατιστική παρακολούθησης των µεγεθών που περιγράφουν τον 
κλάδο, η ύπαρξη εντατικής και στοχευµένης διαφήµισης, η αύξηση της 
ποιότητας του προϊόντος µε την εισαγωγή νέων τεχνολογιών στον κλάδο και 
η εισαγωγή καινοτόµων µεθόδων για την ενίσχυση του branding. Σύµφωνα 
µε τα προγνωστικά, στις ειδικές µορφές τουρισµού,αυτές δεν θα υποστούν 
στον ίδιο βαθµό τις επιπτώσεις της κρίσης. 
 

Συγκεκριµένα, εκείνες που θα επηρεαστούν λιγότερο είναι ο 
πολιτιστικός τουρισµός, ο τουρισµός ευεξίας και ο τουρισµός υγείας. Λίγο 
µεγαλύτερη θα είναι η επίδραση που θα δεχτεί ο συνεδριακός τουρισµός, 
ενώ η επίδραση που θα δεχθεί ο θαλάσσιος τουρισµός θα αφορά κυρίως τον 
τοµέα της κρουαζιέρας. Αµφίβολη είναι η επίδραση που θα δεχθούν ο 
χειµερινός, ο αθλητικός και ο εκθεσιακός τουρισµός, ωστόσο ισχυρό 
πλήγµα κα δεχθούν ο θρησκευτικός τουρισµός και ο τουρισµός τρίτης 
ηλικίας. (www.infopeloponnisos.gr) 
 
 
 
 
 
 

http://www.infopeloponnisos.gr)
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3.3 ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
 
  

Τα τελευταία χρόνια συνέστησαν µία περίοδο πλούσια σε δυσµενή 
γεγονότα, των οποίων η επίδραση στην τουριστική κίνηση της χώρας µας 
δεν ήταν πάντοτε η ίδια.Γενικά, η ζήτηση για τουριστικές υπηρεσίες και 
προϊόντα εξαρτάται από το µέγεθος του κινδύνου που µπορεί να ανεχθεί ο 
δυνητικός τουρίστας - όσο αυξάνεται ο κίνδυνος τόσο αυξάνεται η 
ανασφάλεια και η αβεβαιότητα κι εποµένως µειώνεται η ζήτηση - αλλά και 
από την οξύτητά του και τη συχνότητα εµφάνισής του. Η εξέλιξη στην 
τουριστική κίνηση εξαρτάται, επίσης, από τα µέτρα που λαµβάνει η κάθε 
χώρα, τόσο για την αντιµετώπιση του συµβάντος – εφόσον αυτό την 
επηρεάζει άµεσα, όσο και για την εκµετάλλευση της συγκυρίας – εφόσον 
αυτή επηρεάζει αρνητικά άλλες χώρες - ώστε να την χρησιµοποιήσει ως 
ανταγωνιστικό της πλεονέκτηµα. 

Σύµφωνα µε εµπειρικές µελέτες, οι επιπτώσεις στον τουριστικό 
κλάδο από δυσµενή γεγονότα, όχι της έντασης και διάρκειας αυτού που 
βιώνουµε σήµερα, κάνουν συνήθως την εµφάνισή τους µέσα στο πρώτο 
τρίµηνο που ακoλουθεί την πραγµατοποίηση του συµβάντος και 
ολοκληρώνονται σε 6–9 µήνες. Κατά το διάστηµα πριν την εµφάνιση της 
κρίσης, η τουριστική κίνηση στην Ελλάδα κινείται µε ταχύτερο ρυθµό από 
τον ευρωπαϊκό και τον παγκόσµιο, οι τουριστικές εισπράξεις αυξάνονται 
κατά 3% το χρόνο (διάστηµα 2000-2004), οι ταξιδιωτικές πληρωµές στο 
εξωτερικό µειώνονται σηµαντικά (διάστηµα 2000-2007) και η πορεία των 
αφίξεων είναι ασύµµετρη µε εκείνη των εισπράξεων. 
              Η Ελλάδα από πλευράς ανταγωνιστικότητας εµφανίζεται σε 
χειρότερη κατάσταση από το 2007 (24η από 22η το 2007). Ειδικότερα, από 
πλευράς ανταγωνιστικότητας τιµών,παρόλο που ανεβαίνει 6 σκαλοπάτια 
στην 114η θέση επί συνόλου 133 χωρών, κατέχει µία από τις κατώτερες 
θέσεις, σε µία περίοδο που η οικονοµική κρίση θα αυξήσει κατακόρυφα το 
ειδικό βάρος του ανταγωνισµού τιµών ως κριτηρίου τουριστικής επιλογής. 
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    Στο κατώφλι της οικονοµικής κρίσης, η µείωση των προκρατήσεων, όσο 
και η έλλειψη ρευστότητας των τουριστικών επιχειρήσεων, καταδεικνύουν 
την έναρξη µίας περιόδου για το ελληνικό τουριστικό προϊόν που θα 
µπορούσε να χαρακτηριστεί το λιγότερο ως δύσκολη. Την εκτίµηση αυτή 
ήδη προδιαγράφει η αρνητική πορεία των αεροπορικών αφίξεων αλλοδαπών 
τουριστών το 2008 στη χώρα µας. Οι περισσότερες από τις ανταγωνίστριες 
της Ελλάδας χώρες σε τουριστικό επίπεδο παρουσίασαν επίσης µείωση στις 
αφίξεις, µε τη χώρα µας να καταλαµβάνει µία από τις τελευταίες θέσεις στη 
µεταξύ τους σύγκριση. Εξαίρεση αποτελούν οι πορείες της Κροατίας 
(+2,1%), αλλά κυρίως της Τουρκίας, που µε 16,1% είναι η µόνη χώρα µε 
διψήφιο ποσοστό αύξησης του εν λόγω µεγέθους. Κατά το 2009 ο ελληνικός 
τουρισµός, βρίσκεται υπό το καθεστώς της διεθνούς οικονοµικής ύφεσης 
και ισχυρού ανταγωνισµού. Σε ένα συνεχώς επιδεινούµενο διεθνές πολιτικό 
και οικονοµικό περιβάλλον, αντιµετωπίζοντας παράλληλα της συνεχιζόµενη 
πολιτική και κοινωνική αστάθεια σε εσωτερικό επίπεδο και τις δυσµενείς 
εξελίξεις των εθνικών µακροοικονοµικών παραµέτρων. Αντιμετωπίζει τη 
µεταστροφή στην καταναλωτική συµπεριφορά και τις επιλογές των 
Ευρωπαίων τουριστών υπέρ του εσωτερικού τουρισµού, των κοντινών 
εξωχώριων προορισµών και κυρίως των τουριστικών αγορών χαµηλού 
κόστους, λόγω του υψηλού βαθµού χρέωσης των νοικοκυριών σε πολλές 
βασικές χώρες - πελάτες µας, της κάµψη της υπερτιµηµένης αγοράς 
ακινήτων και της ανασφάλειας στην αγορά εργασίας (απολύσεις, µείωση 
πραγµατικών µισθών), που συµπιέζουν το διαθέσιµο εισόδηµα των εν 
δυνάµει τουριστών. 
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             Το τελικό αποτέλεσµα για την πορεία του τουριστικού κλάδου δεν 
εξαρτάται µόνο από την πορεία των αφίξεων, αλλά κυρίως από τον αριθµό 
των διανυκτερεύσεων και την πραγµατοποιηθείσα δαπάνη. Εκτιµάται ότι η 
µείωση των εξόδων είναι µεγαλύτερη κατά 8-10 ποσοστιαίες µονάδες αυτές 
των αφίξεων. Τονίζεται ιδιαίτερα ότι στην παρούσα φάση είναι αδύνατο και 
επικίνδυνο να προσπαθήσει κάποιος να εκτιµήσει το προς τα πάνω όριο των 
αρνητικών επιπτώσεων της κρίσης. Οι οποιεσδήποτε εξελίξεις στον τοµέα 
των κρατήσεων σήµερα µπορούν να εκληφθούν µόνο ως ενδεικτικής της 
τάσης και όχι του µεγέθους των επιπτώσεων. Γι΄ αυτό και πρέπει να 
εστιάσουµε το ενδιαφέρον µας, όχι στην εκτίµηση του µεγέθους της 
συρρίκνωσης της τουριστικής δραστηριότητας, αλλά στη λήψη των 
αναγκαίων µέτρων για την ελαχιστοποίηση των αρνητικών επιπτώσεων. 
Επειδή η οικονοµική δραστηριότητα εξαρτάται κυρίως από το ψυχολογικό 
κλίµα που υπάρχει δίπλα µας, θα πρέπει να αποφεύγονται εκτιµήσεις 
καταστροφής, οι οποίες µόνο κακό µπορούν να προκαλέσουν, χωρίς βέβαια 
να ωραιοποιούνται καταστάσεις. 
           Τους παράγοντες που εκτιµάται ότι θα βοηθήσουν στην ανάσχεση 
της δραµατικής πτώσης της τουριστικής κίνησης συγκαταλέγονται η 
ανεκτικότητα που έχει επιδείξει στο παρελθόν ο κλάδος, η µεταπήδηση των 
διακοπών από το επίπεδο της πολυτέλειας σε εκείνο της ανάγκης, οι τάσεις 
αποπληθωρισµού που σηµειώνονται σε πολλές χώρες εξαιτίας της κρίσης 
και η συγκράτηση του κόστους και οι προσφορές στις οποίες αναµένεται να 
προβούν οι επιχειρηµατίες του κλάδου. 
            Οι παραδοσιακές τουριστικές αγορές της Ελλάδας είναι χώρες που 
έχουν πληγεί ιδιαίτερα από την κρίση (Γερµανία, Ηνωµένο Βασίλειο, 
Ιταλία). Για το λόγο αυτό είναι επιβεβληµένο το ελληνικό τουριστικό 
προϊόν να στραφεί και σε άλλες αγορές, όπως αυτής της τέως Σοβιετικής 
Ένωσης και της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης, αλλά και στον 
εσωτερικό τουρισµό. 
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           Ειδικά για τον εσωτερικό τουρισµό, κατά τα φαινόµενα, θα 
επηρεαστεί άµεσα και έµµεσα από τη διεθνή οικονοµική κρίση: άµεσα 
εξαιτίας της µείωσης του εισοδήµατος των Ελλήνων, αλλά και των 
περιορισµένων κεφαλαίων που θα µπορέσουν να έχουν υπό τη µορφή 
δανείου και έµµεσα λόγω της µείωσης των εισοδηµάτων εκείνων που 
συνδέονται άµεσα ή έµµεσα µε τον τουριστικό κλάδο. Η τουριστική δαπάνη 
του εσωτερικού τουρισµού δηµιουργεί συγκριτικά πολύ µικρότερη 
προστιθέµενη αξία, ενώ τα πολλαπλασιαστικά αποτελέσµατά της είναι 
σηµαντικά µεγαλύτερα. Ωστόσο, είναι γεγονός ότι η αξιοποίηση του 
εσωτερικού τουρισµού, ακόµη και αν δεν λειτουργήσει ως υποκατάστατο 
του αλλοδαπού τουρισµού, είναι επωφελής, τόσο σε θέµατα αναπτυξιακά, 
όσο και από περιφερειακή άποψη.  

Για την προώθηση του ελληνικού τουριστικού προϊόντος εν µέσω 
αυτών των δυσµενών συνθηκών απαιτείται σε επίπεδο κεντρικής και 
τοπικής κυβέρνησης η λήψη µέτρων για τη διασφάλιση της απασχόλησης, η 
αναπλήρωση µέρους τουλάχιστον του χαµένου εισοδήµατος των ανέργων, η 
ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του ελληνικού τουριστικού προϊόντος και 
η προώθησή του και η στήριξη της ρευστότητας και βιωσιµότητας των 
τουριστικών επιχειρήσεων.  

Μεταξύ των µέτρων αυτών είναι η διεύρυνση των προγραµµάτων 
επαγγελµατικής κατάρτισης, η µείωση των τελών αεροδροµίων 
(Σπατόσηµο, τέλη προσγείωσης και διαµονής, κ.ά.) και η 
επαναδιαπραγµάτευση των τελών του αεροδροµίου «Ελευθέριος 
Βενιζέλος», η µείωση του κόστους της ακτοπλοΐας, η µείωση του 
συντελεστή Φ.Π.Α. Σε επίπεδο που να προσεγγίζει το επίπεδο των 
ανταγωνιστριών χωρών (Ισπανία, Πορτογαλία), η αξιοποίηση των 
κεφαλαίων της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδυτών για τις ΜΜΕ, η ενίσχυση 
των προγραµµάτων κοινωνικού τουρισµού, η µείωση των φορολογικών 
επιβαρύνσεων στις µεταφορές, κ.ά. 
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 Η τουριστική κοινότητα της χώρας, αντιλαµβανόµενη το φαινόµενο 
της οικονοµικής κρίσης και τις επιπτώσεις της στην Ελλάδα, έδρασε 
καταλυτικά ωθώντας την κυβέρνηση να εξαγγείλει δια στόµατος του 
πρωθυπουργού δέσµης µέτρων, βασικά χαρακτηριστικά της οποίας είναι η 
αύξηση των δαπανών για την προβολή της χώρας, η κατάρτιση των 
εργαζοµένων στον κλάδο, αλλά κυρίως η διευκόλυνση των επιχειρήσεων σε 
ό,τι αφορά τη χρηµατοδότηση, την επιστροφή του ΦΠΑ, κ.ά. Εκτός από τη 
δράση στην οποία πρέπει να προβεί η Πολιτεία για την αντιµετώπιση της 
παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης, αναγκαία είναι και η ανάληψη 
πρωτοβουλίας από την πλευρά των ίδιων των επιχειρήσεων. Συγκεκριµένα, 
η πολιτική που προτείνεται να ακολουθηθεί αφορά στον 
επαναπροσδιορισµό των επιχειρηµατικών στόχων, του τύπου δανεισµού, 
των επενδύσεων και της στρατηγικής marketing, τον περιορισµό των 
λειτουργικών εξόδων, την αναβάθµιση της προσφερόµενης ποιότητας, την 
επανεξέταση της τιµολογιακής πολιτικής και την εστίαση στο ανθρώπινο 
δυναµικό. (www.infopeloponnisos.gr) 
 
 
3.4 ΕΠΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΣΤΟ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ  
 

Τις µεγαλύτερες απώλειες τουριστικών εσόδων, µεταξύ των 
µεσογειακών χωρών, εµφανίζει η Ελλάδα στο πρώτο τρίµηνο του έτους, 
σύµφωνα µε στοιχεία που επεξεργάστηκε το Ινστιτούτο Τουριστικών 
Ερευνών και Προβλέψεων (ΙΤΈΠ). Ειδικότερα, η χώρα µας παρουσιάζει 
µείωση εσόδων κατά 18,2%, έχοντας απώλειες αφίξεων (στο τετράµηνο) 
«µόλις» 7,3%. Αν και η περίοδος εσόδων-αφίξεων δεν είναι ακριβώς η ίδια, 
η αναντιστοιχία επιβεβαιώνει τις εκτιµήσεις των τουριστικών παραγόντων 
ότι η ζηµιά στα τουριστικά έσοδα θα είναι υψηλότερη (σε ποσοστό) από 
αυτήν των αφίξεων, λόγω των χαµηλών τιµών, που έδωσαν οι ξενοδόχοι, 
προκειµένου να προσελκύσουν πελατεία. Τα στοιχεία δείχνουν ότι σε 
επίπεδο αφίξεων, στο πρώτο τετράµηνο τη µεγαλύτερη µείωση είχαν η 
Κροατία και η Πορτογαλία µε απώλειες περίπου 22% και 21% αντίστοιχα 
και ακολουθούν η Ισπανία (-12%), η Κύπρος (περίπου 9%) και η Ελλάδα(-
7,3%). Η Τουρκία, παρά την εντυπωσιακή αύξηση αφίξεων, που σηµειώνει 
τα τελευταία χρόνια, στο τετράµηνο είχε οριακή πτώση 0,5%. 

http://www.infopeloponnisos.gr)
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 Σε επίπεδο τουριστικών εσόδων (στοιχεία α τριµήνου), τη 
µεγαλύτερη µείωση είχε η Ελλάδα (-18,2%) και ακολουθούν η Πορτογαλία 
(-17%), η Ισπανία (-15,4%), η Κύπρος (-13%) και η Τουρκία (-11%) 
 

· Στη µείωση των αφίξεων, στη 
«συµπίεση» του χρόνου παραµονής 
των τουριστών, 

 
· στον περιορισµό των δαπανών τους και στις χαµηλότερες τιµές 
που προσέφεραν τα ξενοδοχεία σε σχέση µε το 
2008.(www.enet.gr, 08/09/2009)  

 
Σύµφωνα µε τα στοιχεία του ινστιτούτου, οι αφίξεις ξένων 

επισκεπτών στα αεροδρόµια της χώρας ακολουθούν σταθερά πτωτική 
πορεία, σηµειώνοντας µεγαλύτερη υποχώρηση τον Αύγουστο, κατά 9%, 
απ΄ότι τον Ιούλιο (-6%). Οι αφίξεις για την περίοδο Ιανουαρίου - 
Αυγούστου παρουσίασαν µείωση κατά 8,5% σε σχέση µε το αντίστοιχο  
διάστηµα προηγούμενων χρόνων. Για το σύνολο του έτους οι αεροπορικές 
αφίξεις σημειώνουν µείωση από 9% έως 10%. Ενθαρρυντικότερα ήταν 
πάντως τα στοιχεία, όσον αφορά στις αφίξεις τουριστών στην Ελλάδα µε 
άλλα µέσα. 
 

http://www.enet.gr


 

 

Πηγή:  ΣΙΑΤΡΑ ΕΛ., (02/06/2009) ΠΤ
ΤΡΙΜΗΝΟ, ΗΜΕΡΗΣΙΑ 
 

 
3.5 ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΑΕΡΟΜΕΤΑΦΟΡΕΣ
 
 

Τα σηµαντικότερα αεροδρόµια της χώρας έδειχναν ότι δοκιµάζονται 
από τις συνέπειες της διεθνούς κρίσης από την αρχή του έτους 2009. Μια 
προσεκτική ανάγνωση των στατιστικών στοιχείων που δηµοσιοποίησε ο 
Σύνδεσµος Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΣΕΤΕ) για τις αφίξεις 
εξωτερικού στα αεροδρόµια στην περίοδο Ιανουαρίου
πως τα προειδοποιητικά σηµάδια είχαν φανεί από το
τα πήραν στα σοβαρά. 
 

Στους δύο πρώτους θερινούς µήνες του 2008 
της επιβατικής κίνησης κατά 1,5% έναντι του 2007, ενώ η αντίστοιχη 
περίοδος του 2009 ξεκίνησε µε υποχώρηση 7,1%
δεύτερο µεγαλύτερο αεροδρόµιο της χώρας από πλευράς επιβατικής 
κίνησης, εµφάνιζε στην περίοδο Ιουν
11%,ενώ από την αρχή του χρόνου µετρά απώλειες 10%. Το «Ελευθέριος 
Βενιζέλος» της Αθήνας καταγράφει απώλειες 7% +  για το έτος 2009.
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ΣΙΑΤΡΑ ΕΛ., (02/06/2009) ΠΤΩΣΗ 18,2%  ΣΤΑ ΕΣΟ∆Α ΑΠΟ ΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ ΤΟ Α΄

ΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΑΕΡΟΜΕΤΑΦΟΡΕΣ 

Τα σηµαντικότερα αεροδρόµια της χώρας έδειχναν ότι δοκιµάζονται 
από τις συνέπειες της διεθνούς κρίσης από την αρχή του έτους 2009. Μια 
προσεκτική ανάγνωση των στατιστικών στοιχείων που δηµοσιοποίησε ο 

ν Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΣΕΤΕ) για τις αφίξεις 
εξωτερικού στα αεροδρόµια στην περίοδο Ιανουαρίου-Ιουλίου 2009 δείχνει 
πως τα προειδοποιητικά σηµάδια είχαν φανεί από το 2008, αλλά ελάχιστοι 

Στους δύο πρώτους θερινούς µήνες του 2008 είχε καταγραφεί πτώση 
της επιβατικής κίνησης κατά 1,5% έναντι του 2007, ενώ η αντίστοιχη 

ξεκίνησε µε υποχώρηση 7,1%. Το Ηράκλειο Κρήτης, το 
δεύτερο µεγαλύτερο αεροδρόµιο της χώρας από πλευράς επιβατικής 
κίνησης, εµφάνιζε στην περίοδο Ιουνίου-Ιουλίου πτώση που άγγιξε το 
11%,ενώ από την αρχή του χρόνου µετρά απώλειες 10%. Το «Ελευθέριος 
Βενιζέλος» της Αθήνας καταγράφει απώλειες 7% +  για το έτος 2009.
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Α ΑΠΟ ΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ ΤΟ Α΄ 

Τα σηµαντικότερα αεροδρόµια της χώρας έδειχναν ότι δοκιµάζονται 
από τις συνέπειες της διεθνούς κρίσης από την αρχή του έτους 2009. Μια 
προσεκτική ανάγνωση των στατιστικών στοιχείων που δηµοσιοποίησε ο 

ν Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΣΕΤΕ) για τις αφίξεις 
Ιουλίου 2009 δείχνει 

2008, αλλά ελάχιστοι 

είχε καταγραφεί πτώση 
της επιβατικής κίνησης κατά 1,5% έναντι του 2007, ενώ η αντίστοιχη 

Το Ηράκλειο Κρήτης, το 
δεύτερο µεγαλύτερο αεροδρόµιο της χώρας από πλευράς επιβατικής 

Ιουλίου πτώση που άγγιξε το 
11%,ενώ από την αρχή του χρόνου µετρά απώλειες 10%. Το «Ελευθέριος 
Βενιζέλος» της Αθήνας καταγράφει απώλειες 7% +  για το έτος 2009. 
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Το «Μακεδονία» της Θεσσαλονίκης δεν διαχωρίζει τους επιβάτες µε 

βάση την προέλευσή τους, αν έρχονται δηλαδή από το εξωτερικό ή από 
κάποια άλλη πόλη της Ελλάδας. Ως εκ τούτου, τα στοιχεία είναι 
συγκεντρωτικά για το αεροδρόµιο της συµπρωτεύουσας και καταγράφουν 
πτώση 8% από την αρχή του χρόνου και 9% στους δύο πρώτους 
καλοκαιρινούς µήνες. 

 
Το υπουργείο Μεταφορών πέτυχε µια µικρή αύξηση στην επιβατική 

κίνηση των περιφερειακών αεροδροµίων, αλλά η αύξηση αυτή ήταν 
αποτέλεσµα της απόφασης να εφαρµοστεί  έκπτωση 100% στα τέλη που 
καταβάλλουν οι αεροπορικές εταιρείες για τη χρήση των περιφερειακών 
αεροδροµίων το 2009. Στην πορεία όµως όλα τα περιφερειακά αεροδρόµια 
που περιλαµβάνονται στις µετρήσεις του ΣΕΤΕ εµφανίζουν πτώση που 
φτάνει έως το 26% για τη Χίο και το 23,5% για την Κεφαλονιά. Δηµοφιλείς 
προορισµοί όπως η Σαντορίνη, η Κέρκυρα και η Κως βρίσκονται επίσης 
αντιµέτωποι µε την ύφεση. 

 
Πιο συγκεκιμένα, η Αεροπορία Αιγάιου Α.Ε. (Aegean Airlines) 

αναφέρει σε δελτίο τύπου ότι το 2010 στα αποτελέσματα του εννεαμήνου 
συγκεκριμένα, οι πωλήσεις ανήλθαν σε €466,2 εκ., παρουσιάζοντας μείωση 
3%. Το καθαρό αποτέλεσμα  εννεαμήνου διαμορφώθηκε σε ζημιά €1,9 εκ. 
πρoφόρων, ενώ μετά από φόρους διαμορφώθηκε σε ζημιές ύψους €8,4 εκ. 
λόγω της επιβάρυνσης από φόρους ύψους €6,6 εκ. που σχετίζονται κυρίως 
με την έκτακτη εισφορά που επιβλήθηκε στη χρήση του 2009. 
 Η επιβατική κίνηση παρουσίασε  μείωση 3% με την εταιρεία να 
μεταφέρει συνολικά 4,9 εκατομμύρια επιβάτες. Η  ανάπτυξη των 
τελευταίων ετών στο δίκτυο εξωτερικού ωριμάζει με αποτέλεσμα να 
μεταφερθούν 2,4 εκατομμύρια επιβάτες  παρουσιάζοντας αύξηση 12% σε 
σχέση με το 2009. Αντίθετα, στο εσωτερικό, η μείωση της αγοραστικής 
δύναμης του έλληνα καταναλωτή έγινε έντονα αισθητή με αποτέλεσμα τη 
συρρίκνωση της κίνησης κατά 15% στους 2,5 εκατομμύρια επιβάτες. 
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Οι ρίζες του προβλήµατος βρίσκονται στις αεροπορικές εταιρείες οι 
οποίες έλαβαν µέτρα είτε µε περικοπές στα δροµολόγια (αποφεύγοντας 
προορισµούς που δεν παρουσίαζαν ιδιαίτερο εµπορικό ενδιαφέρον) είτε µε 
περικοπές στις προσφερόµενες θέσεις. Στην πράξη αυτό σήµαινε πως είτε 
δροµολογήθηκαν σε κάποιες γραµµές αεροσκάφη µικρότερης 
χωρητικότητας ή, το συνηθέστερο, µειώθηκαν οι συχνότητες, ο αριθµός 
δηλαδή των αεροπλάνων που εξυπηρετούν σε καθηµερινή ή εβδοµαδιαία 
βάση κάποιον προορισµό. 

 
           Μοιραία η πρακτική αυτή είχε ως αποτέλεσµα να µειωθεί και ο 
αριθµός των πτήσεων που εξυπηρετούν όχι µόνο τα ελληνικά, αλλά το 
σύνολο των ευρωπαϊκών αεροδροµίων. Σύµφωνα µε τον ευρωπαϊκό τοµέα 
του Διεθνούς Συµβουλίου Αεροδροµίων (ACI  Ευρώπης),  η πτώση στον 
αριθµό των επιβατών που εξυπηρετήθηκαν από 110  αεροδρόµια της 
Γηραιάς Ηπείρου έφτασε στο 10% στο πρώτο εξάµηνο του 2009. Τη 
µεγαλύτερη µείωση υπέστησαν τα αεροδρόµια που εξυπηρετούν 10-25 
εκατ. επιβάτες και στα οποία περιλαµβάνεται και το «Ελευθέριος 
Βενιζέλος». (Μουµούρης Ν., 2009) 
 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του Ινστιτούτο Τουριστικών Ερευνών και 
Προβλέψεων (Ι.Τ.Ε.Π.), στο 14,5% η µείωση των συναλλαγµατικών 
εισπράξεων λόγω της µείωσης των αφίξεων ξένων επισκεπτών στα 
περιφερειακά αεροδρόµια της χώρας και τον Ιούλιο.  Η µείωση των αφίξεων 
στο πρώτο επτάµηνο του έτους υπολογίζεται σε 8,5%. Οι συναλλαγµατικές 
εισπράξεις  παρουσίασαν υποχώρηση κατά 14,5% για την ίδια περίοδο. 
 

Περισσότερο "ανθεκτικοί" προορισµοί αποδεικνύονται η Ρόδος, η 
Σκιάθος και η Ζάκυνθος, µε υποχώρηση των αφίξεων κατά 3% για τα δύο 
πρώτα νησιά και 5,5% για το τελευταίο. Περισσότερο πλήττονται η Χίος (-
26,3%), η Κεφαλονιά (-23,6%),η Σάµος (-14,1%) και τα Χανιά (-13,4%). 
Υποχώρηση κατά 20% παρουσίασε η άφιξη Ρώσων τουριστών στη 
Χαλκιδική, ενώ κατά 50% και 35% έχουν µειωθεί αντίστοιχα οι αφίξεις 
Γερµανών και Βρετανών στο Ηράκλειο. Όσον αφορά στους Έλληνες 
τουρίστες, φαίνεται ότι επιλέγουν να κάνουν διακοπές µικρότερες σε 
διάρκεια απ΄ ότι τα προηγούµενα χρόνια.  
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Δυσµενείς είναι οι επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης στις 
τουριστικές βιοµηχανίες και των γειτονικών χωρών. Οι αφίξεις τουριστών 
µειώθηκαν κατά 18,2% στο Ισραήλ, 11,5% στην Ισπανία και 10,8% στην 
Κύπρο.Οριακή είναι πάντως η µείωση των αφίξεων στην Τουρκία (-0,9%), 
ενώ αυξήθηκαν οι αφίξεις στο Μαρόκο και στην Τυνησία, κατά 9% και 
0,9% αντίστοιχα. Οι συναλλαγµατικές εισπράξεις και σε αυτές τις τρεις 
χώρες έχουν όµως µειωθεί.(www.enet.gr) 

 
Οι δυσοίωνες προβλέψεις επιβεβαιώθηκαν, καθώς η µείωση της 

τουριστικής κίνησης από το εξωτερικό δεν ανακόπηκε ούτε τον Αύγουστο 
του 2009, ενώ οι µειωµένες τιµές που έδωσαν οι ξενοδόχοι στους tour 
operator δηµιουργούν χαµηλή βάση ενόψει των διαπραγµατεύσεων για τα 
συµβόλαια του 2010 που ήδη είχαν ξεκίνησει. 

 
 Την ίδια στιγµή η Ελλάδα χάνει από πολλές διαφορετικές κατηγορίες 
πελατών. Οι µεν πλούσιοι (π.χ. Ρώσοι) δεν την προτιµούν πλέον, καθώς τη 
θεωρούν χαµηλού επιπέδου για τα επίπεδα πολυτέλειας που αναζητούν. Από 
την άλλη πλευρά, την αποφεύγουν ολοένα περισσότεροι ξένοι πελάτες µέσων 
οικονοµικών δυνατοτήτων, καθώς τη θεωρούν ακριβό προορισµό για τα 
χρήµατα που µπορούν να διαθέσουν. Μία και µόνη πραγµατικά δύσκολη 
χρονιά για τον ελληνικό τουρισµό ήταν αρκετή για να αποδειχθεί ότι το 
τουριστικό οικοδόμημα της χώρας και μια από τις βασικότερες ¨γεννήτριες¨ 
παραγωγής εσόδων της στηρίζεται σε πήλινα πόδια. 
 
   
 
3.6 ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ 
 
 
 Το 2008 σημειώθηκε μείωση των αφίξεων κατά 3,2% και των 
διανυκτερεύσεων κατά 3,5% σύμφωνα με μελέτη της Hellastat ΑΕ. 
(www.hellastat.eu) 
 

Κατά τον Ιούλιο και Αύγουστο του 2009 η µείωση των 
διανυκτερεύσεων των Ελλήνων κυµαίνεται µεταξύ 15-20%, σύµφωνα µε 
µελέτη του Ινστιτούτου Τουριστικών Ερευνών και Προβλέψεων. 

http://www.enet.gr
http://www.hellastat.eu
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 Τα Χανιά, όπως και η Χαλκιδική, καταγράφουν µείωση των 
διανυκτερεύσεων 10%. Το ινστιτούτο δεν αναφέρεται στην «ιδιοµορφία»  
της συµπεριφοράς των τουριστικών επιχειρήσεων απέναντι στους Έλληνες 
πελάτες και ιδίως τις υψηλές τιµές που ισχύουν γι' αυτούς σε σχέση µε τους 
ξένους. Τουριστικοί επιχειρηµατίες -όχι ξενοδόχοι- αναφέρουν ότι σε ένα 
καλό ξενοδοχείο 4-5 αστέρων ο Έλληνας θα κληθεί να πληρώσει (µε 
ηµιδιατροφή) το δίκλινο γύρω στα 170 ευρώ. Ο ξένος, όµως, δεν θα 
ξεπεράσει τα 50 ευρώ. 
 
 Μάλιστα οι καταστηµατάρχες τουριστικών ειδών στους 
δηµοφιλέστερους τουριστικούς προορισµούς της χώρας (Κέρκυρα, Ρόδος, 
Κρήτη, Χαλκιδική) κατηγορούν τους ξενοδόχους ότι µε τη διατήρηση 
υψηλών τιµών αποστραγγίζουν σχεδόν το διαθέσιµο εισόδηµα των 
Ελλήνων, µε συνέπεια η κρίση στην αγορά να επιδεινώνεται. Παρ' όλα 
αυτά, τα εµπορικά τουριστικά καταστήµατα, σύµφωνα µε 
καταστηµατάρχες- περιµένουν το µάννα εξ ουρανού µόνον από τους 
Έλληνες τουρίστες. Αυτοί έδωσαν κίνηση και ζωή στις τουριστικές περιοχές 
τους µήνες Ιούλιο και Αύγουστο. Επισυνέβησαν, όµως, και ποιοτικές 
αλλαγές σε σχέση µε τους αλλοδαπούς τουρίστες. (Τσουπαρόπουλος Κ., 
2009) 

Στην Κέρκυρα, η µείωση αφίξεων από το εξωτερικό εµφανίζεται ότι 
ήταν 12% ακόµα και τον Αύγουστο. Όµως στις παραλίες τα πράγµατα ήταν 
ακόµα πιο άσχηµα. Την πρώτη εβδοµάδα του Αυγούστου µια από τις πιο 
γνωστές παραλίες του νησιού, η Δασιά, ήταν σχεδόν έρηµη τις καθηµερινές 
και ο κόσµος πύκνωνε µόνο απ' την Παρασκευή µέχρι την Κυριακή. Τα δε 
καΐκια, που πραγµατοποιούν σύντοµες εκδροµές, αναφέρουν πτώση τζίρου 
περί το 60%. Στην άλλη πλευρά του νησιού, στην Παλαιοκαστρίτσα, τα 
καφέ ήταν µισοάδεια. 

Η Μεσσηνία ξεκίνησε µε µείωση 25% στις πληρότητες, αλλά όταν 
κατέφθασαν οι Έλληνες η πτώση εξανεµίσθηκε και τα ξενοδοχεία του 
νοµού είναι γεµάτα ακόµα και αυτή τη στιγµή. Πτώση κατέγραψαν µόνο 
περιοχές όπως η Καρδαµύλη, η Στούπα, η Φοινικούντα, η Μεθώνη που 
προσελκύουν ξένους και δέχθηκαν πλήγµα από την κατάρρευση αγγλικού 
γραφείου. 
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             Η Μύκονος ήταν συνήθως γεµάτη από Παρασκευή µέχρι Κυριακή, 
ενώ τον Αύγουστο τα ξενοδοχεία σχεδόν γέµισαν (πληρότητες πάνω από 
80%). Όµως οι επιχειρηµατίες δεν κατάφεραν να διαθέσουν τα δωµάτιά 
τους στις ακριβότερες τιµές πόρτας. Τις µείωσαν περί το 10-20% οι µικρές 
µονάδες, ενώ οι µεγαλύτερες «κατέβηκαν» ακόµα πιο κάτω. Τα 
κρουαζιερόπλοια, πάντως, άφησαν αρκετό χρήµα στο νησί, καθώς τα πλοία 
έµεναν όλη µέρα και όχι µόνο µερικές ώρες. Έτσι, οι τιµές στα εστιατόρια 
και καφέ δεν έπεσαν. 

Περί το 10% µείωση αφίξεων κατέγραψε η Κρήτη (Ηράκλειο). Η 
περιοχή είναι ίσως η πλέον χαµένη της τουριστικής σεζόν. Είναι 
χαρακτηριστικό ότι τα περισσότερα µικρά και µεσαία ξενοδοχεία της 
Χερσονήσου είχαν προσφέρει στους touroperator τιµές περί τα 9 ευρώ το 
άτοµο. 
            Αρκετοί Έλληνες αξιοποίησαν τις προσφορές των ακτοπλοϊκών 
εταιρειών για να κάνουν διακοπές στην Κρήτη. Αρκετό κόσµο 
συγκέντρωσαν τον Αύγουστο τα νότια παράλια των Χανίων, όπου έβρισκε 
κανείς δωµάτιο µε 40 ευρώ ακόµα και τον Αύγουστο. (Π. .Υ., 2009) 

Μείωση των διανυκτερεύσεων κατά 2,1% και των αφίξεων πελατών 
κατά 2,6%, στα καταλύματα ξενοδοχειακού τύπου και κάμπινγκ, 
κατέγραψεκαι  η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ) το 9μηνο 
Ιανουαρίου- Σεπτεμβρίου 2010 σε σύγκριση με το αντίστοιχο διάστημα του 
2009. 

Σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, η μείωση αυτή οφείλεται στους 
ημεδαπούς τουρίστες και εμφανίζεται κυρίως στα καταλύματα 
ξενοδοχειακού τύπου, σε ποσοστό 7,9% στις αφίξεις και 10,6% στις 
διανυκτερεύσεις. Η μέση παραμονή, το 9μηνο 2010, ανέρχεται σε 4,2 
διανυκτερεύσεις κατά άτομο (5,4 διανυκτερεύσεις για τους αλλοδαπούς και 
2,6 διανυκτερεύσεις για τους ημεδαπούς). Όσον αφορά, τέλος, στη συνολική 
πληρότητα των κλινών στα ξενοδοχειακά καταλύματα (πλην κάμπινγκ), 
αυτή ανήλθε το διάστημα Ιανουαρίου- Σεπτεμβρίου 2010 σε 55,3% έναντι 
54,8% το αντίστοιχο διάστημα του 2009.(www.newsbeast.gr) 
 
 
 
3.7  ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΑΚΟ ΤΟΥΡΙΣΜΟ 

 

http://www.newsbeast.gr)
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Η οικονοµική κρίση επέφερε επιπτώσεις και στον συνεδριακό τουρισµό.  
Οι εταιρικές εκδηλώσεις φάνηκαν να περιορίζονται,  αναλόγως πάντα τον 
κάθε κλάδο. Δηλαδή πιο πολύ επηρεάστηκαν οι αυτοκινητοβιοµηχανίες και 
πολύ λιγότερο οι φαρµακοβιοµηχανίες. Πάντως τα συµπεράσµατα που 
προκύπτουν από την έκθεση συνεδριακού τουρισµού EIBTM, που 
πραγµατοποιήθηκε 1-3 Δεκεµβρίου στη Βαρκελώνη, η  οικονοµική κρίση 
δεν έχει επηρεάσει τις εταιρικές εκδηλώσεις σε τέτοιο βαθµό ώστε να 
παρατηρούνται ακυρώσεις. Αυτό που κυρίως γίνεται είναι να µειώνεται η 
διάρκεια των συνεδρίων, να περιορίζονται τα workshops και οι δεξιώσεις 
και να περιορίζεται ο αριθµός των συµµετεχόντων. Αυτό φυσικά έχει 
επιπτώσεις στην τουριστική βιοµηχανία της χώρας µας, αλλά τουλάχιστον 
δεν φαίνεται να υπάρχει εικόνα ολοκληρωτικής αποχής. 
 Σύµφωνα µε έρευνα που παρουσιάστηκε στην ΕΙΒΤΜ και αφορά 
ευρωπαϊκές αγορές, το 25% των ερωτηθέντων πραγματοποιούν 
περισσότερα διεθνή συνέδρια, το 9%  πραγματοποιούν περισσότερα εθνικά 
συνέδρια και το 35% θα διατηρήσουν τον ίδιο αριθµό συνεδρίων. Σε ό,τι 
αφορά τον προϋπολογισµό των εταιρειών για συνέδρια, το 39% των 
ερωτηθέντων έχουν ήδη προχωρήσει σε µείωση για το 2009, ωστόσο ένα 
60% υπολογίζει σε αύξηση του προϋπολογισµού του ενώ ένα 20% δήλωσε 
ότι θα διατηρηθεί προϋπολογισµός στα ίδια επίπεδα µε το 2008. 
(www.hotel-restaurant.gr, 2009) 
 

Ο συνεδριακός τουρισµός παρουσιάστηκε αρκετά ανθεκτικός σε κάθε 
λογής κρίσεις στο παρελθόν (πόλεµος στον Κόλπο, στο Ιράκ, στη Σερβία 
κτλ.). Αναφορές για ακυρώσεις συνεδρίων ή µεγάλες συρρικνώσεις 
καταγράφονται τόσο στην Ελλάδα όσο και στον υπόλοιπο κόσµο. Και 
πρέπει να σηµειωθεί ότι αυτό συµβαίνει παρά το γεγονός ότι στην Ελλάδα 
τουλάχιστον -και ίσως και σε άλλες χώρες - ο αριθµός των συνεδρίων που 
διοργανώνονται είναι µεγαλύτερος από αυτόν που έχει ανάγκη η 
επιστηµονική κοινότητα. (Αστράς Ντ., 2009) 

 
 

 
3.8 ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΑ ΤΑΞΙΔΙΑ 
 
 

http://www.hotel-restaurant.gr


      

45 
 

Σε εποχή λιτότητας εισέρχεται και ο επαγγελµατικός τουρισµός λόγω 
της οικονοµικής κρίσης του 2009, τα επιχειρηµατικά ταξίδια που θα 
πραγµατοποιούν τα στελέχη θα είναι λιγότερα, µικρότερης διάρκειας και 
φθηνότερα. Αυτά προκύπτουν από την έρευνα «Ο Λιτός Ταξιδιώτης – Οι 
επιπτώσεις των επιχειρηµατικών περικοπών στην επιλογή ξενοδοχείων» του 
τµήµατος Intelligence του Economist, που διενεργήθηκε για λογαριασµό 
της εταιρείας Amadeus. Σύµφωνα µε την έρευνα το 47% από τα 354 
στελέχη που ερωτήθηκαν σε Ασία, Ευρώπη και Βόρεια Αµερική θα 
πραγµατοποιήσουν λιγότερα ταξίδια μεσα στο χρόνο, ενώ σε ποσοστό 28% 
περιµένουν υποβάθµιση κατηγορίας για τα ξενοδοχεία τεσσάρων και πέντε 
αστέρων. 
            Επιπλέον, το 63% των ερωτηθέντων περιµένουν ότι οι εταιρείες τους 
θα χρησιµοποιήσουν την οικονοµική κρίση µε τέτοιον τρόπο ώστε να 
πετύχουν τις καλύτερες δυνατές τιµές από τα ξενοδοχεία. Μια πολύ µεγάλη 
ηµερίδα των στελεχών, σε ποσοστό που αγγίζει το 61%, είπαν πως µια 
έµπιστη εταιρεία µε οµοιόµορφο επίπεδο υπηρεσιών σε διάφορες 
τοποθεσίες θα ήταν αποφασιστικός παράγοντας κατά την επιλογή 
ξενοδοχείου. 
 Τα αποτελέσµατα της έρευνας δείχνουν ότι οι ταξιδιώτες 
επαγγελµατικών ταξιδιών µετρούν την αξία µε την τιµή, τις ενοποιηµένες 
υπηρεσίες και την αποτελεσµατικότητα στα ξενοδοχεία, ενώ θα απαρνηθούν 
τις πολυτελείς παροχές και θα προτιµήσουν πιο απλές και αποδοτικές 
υπηρεσίες. Απολύτως απαραίτητο στοιχείο στην πλειοψηφία των στελεχών 
είναι η συνδεσιµότητα στο Internet σε ποσοστό 76%, σε αντίθεση µε ένα 
ήσυχο δωµάτιο ,το οποίο προτίµησε το 56%, την καλή συγκοινωνία (54%) ή 
την κεντρική τοποθεσία του ξενοδοχείου (52%). (ΤΟ ΒΗΜΑ, 17/02/2009) 
 
 
3.9  ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑ  
 
  

Η οικονοµική κρίση έχει αγγίξει και τον τοµέα της ναυτιλίας. Για 
νεκροταφεία πλοίων προορίζονται η Ελευσίνα, ο Μαλιακός Κόλπος, ακόµη 
και η Χαλκίδα, λόγω της κρίσης στη ναυτιλία. Η οικονοµική ύφεση έχει 
προκαλέσει αναδουλειές στις θάλασσες και αναπόφευκτα δεκάδες καραβιά 
οδεύουν προς παροπλισµό. 
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            Καθίζηση εσόδων και στις γραµµές της Αδριατικής σηµείωσαν οι 
τρεις µεγάλες εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Αξιών ακτοπλοϊκές εταιρείες 
της χώρας. Η πτώση εσόδων που αντιµετωπίζουν στις γραµµές της 
Αδριατικής οφείλεται αφενός στη µείωση του µεταφορικού έργου, λόγω της 
οικονοµικής κρίσης, και αφετέρου στην ένταση του ανταγωνισµού ο οποίος 
κρατά τα ναύλα σε χαµηλό επίπεδο. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία που αφορούν το πρώτο τρίµηνο του 2009 η 
πτώση της επιβατικής κίνησης στις τέσσερεις γραµµές (Ανκόνα, Μπρίντιζι, 
Μπάρι, Βενετία) έφθασε κατά µέσο όρο το 10% σε σύγκριση µε την 
αντίστοιχη περυσινή περίοδο. Στα Ι.Χ. ηµείωση είναι επίσης στα ίδια 
επίπεδα, ενώ πολύ χειρότερη είναι η εικόνα στα φορτηγά όπου η κίνηση 
έχει µειωθεί στα επίπεδα του 20%. 
            Θα πρέπει πάντως να σηµειωθεί ότι η εικόνα διαφοροποιείται από 
γραµµή σε γραµµή καθώς για παράδειγµα στη γραµµή της Ανκόνα 
παρατηρείται µια µικρή αύξηση στην επιβατική κίνηση κατά 2% ενώ η 
πτώση της κίνησης σε ό,τι αφορά τα φορτηγά είναι στα επίπεδα µεταξύ 20% 
και 29%. 
 
 
 
3.10  ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΘΕΣΕΙΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 
 

ΕΛΛΑΔΑ 
 

Μόνο το 2009 υπολογίζεται ότι χάθηκαν περισσότερες από 19.000 
θέσεις απασχόλησης στα ξενοδοχεία. Σε κύριες τουριστικές περιοχές, 
µάλιστα, όπως είναι η Κέρκυρα ή η Ρόδος στα περισσότερα ξενοδοχεία οι 
εργαζόµενοι παραµένουν απλήρωτοι από την αρχή του έτους, ενώ τους 
οφείλονται χρήµατα ακόµα και από την προηγούμενη χρονιά. (Υφαντής., 
2009) 
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Ανάλογες είναι και οι επιπτώσεις που επήλθαν και στο επάγγελµα 
των ξεναγών καθώς το 2009 στον κλάδο καταγράφεται ανεργία που αγγίζει 
τα ποσοστά της χρονιάς του Πολέµου στον Κόλπο. Ο τρόπος που ασκείται ο 
ανταγωνισµός φέρνει στην Ελλάδα όλο και πιο χαµηλά εισοδήµατα που δεν 
έχει τη δυνατότητα να ζωντανέψει τις τουριστικές περιοχές. (Καραγεώργη 
Χρ., 2009) 
 
  

ΕΥΡΩΖΩΝΗ 
 

Στην  ευρωζώνη  η  στρατιά  των  ανέργων  στην  ευρωζώνη  
ξεπέρασε  τα  15 εκατοµµύρια. Με το κύµα απολύσεων του Ιουλίου η 
ανεργία θέριεψε σε µηνιαίο επίπεδο πρωτοφανές από το 1999 πλήττοντας το 
9,5 % του εργατικού δυναµικού στη ζώνη του ευρώ. Σε ολόκληρη την 
Ευρωπαϊκή Ένωση 21,8 εκατοµµύρια άνθρωποι ψάχνουν για δουλειά χωρίς 
να βρίσκουν. 

 
 

 
 
 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΣΣΕΡΑ: ΕΞΟΔΟΣ ΑΠΟ ΤΗ  ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ 
ΑΝΑΚΑΜΨΗ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
 
 
4.1 ΜΕΤΡΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
 

· Αειφόρος Ανάπτυξη ως όπλο αντιμετώπισης της κρίσης. 
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Η αειφόρος Τουριστική Ανάπτυξη ικανοποιεί τις σημερινές ανάγκες των 
τουριστών και των μονίμων κατοίκων ενός τουριστικού προορισμού και 
παράλληλα προστατεύει και διευρύνει τις ευκαιρίες για ικανοποίηση των 
αναγκών των μελλοντικών γενεών. Συγχρόνως οδηγεί στην διαχείριση των 
πλουτοπαραγωγικών πόρων με τρόπο ώστε από τη μία να ικανοποιούνται οι 
οικονομικές, κοινωνικές και αισθητικές ανάγκες και από την άλλη να 
διατηρούνται η πολιτιστική γνησιότητα, οι απαραίτητες οικολογικές 
διεργασίες, η βιολογική ποικιλομορφία και τα συστήματα υποστήριξης της 
ζωής. Η επίτευξη των  τουριστικών στόχων μπορεί και να βασιστεί στο 
πλαίσιο μιας αειφόρου ανάπτυξης η οποία σέβεται το φυσικό και το 
ανθρωπογενές περιβάλλον και παράλληλα επιτυγχάνει τη μεγιστοποίηση 
των ωφελειών που προσφέρει στην εθνική οικονομία, στο κοινωνικό σύνολο 
και στην προστασία του περιβάλλοντος. 

 
 

· Καθίσταται προτεραιότητα η ενίσχυση των δυνατοτήτων σε κάθε 
οικογένεια, να µπορέσει να κάνει διακοπές σε ένα από τα τόσο 
όµορφα µέρη της χώρας µας και το όφελος να είναι διπλό. Από τη µια 
να αναβαθµισθεί η ποιότητα της ζωής των πολιτών και από την άλλη, 
ιδιαίτερα σε αυτές τις δύσκολες στιγµές για τον τουρισµό, να 
υποστηριχθεί η τουριστική δραστηριότητα µε έµφαση στον 
εσωτερικό τουρισµό, τον κοινωνικό τουρισµό, ο οποίος δεν πρέπει να 
περιορίζεται στους καλοκαιρινούς µήνες. Για να επιτευχθεί αυτό, θα 
πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στην αντιµετώπιση των δυσκολιών 
που θα έχει η µικροµεσαία δραστηριότητα, γιατί αυτή κατά κύριο 
λόγο, δοκιµάζεται µε σηµαντικές συνέπειες στην Απασχόληση και 
γενικότερα στην οικονοµία.  

 
· Η µόνη πιθανή οδός διαφυγής από την κρίση, είναι η προσέλκυση 
τουριστών πολύ υψηλών προδιαγραφών και εισοδηµάτων που δεν 
πλήττονται ιδιαίτερα από την κρίση.  

 
· Αναγκαία προϋπόθεση είναι να ληφθούν άµεσα µέτρα για τη 
βραχυπρόθεσµη επιβίωση των τουριστικών επιχειρήσεων, ιδιαίτερα 
των µικροµεσαίων.  
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· Λήψη µέριµνας για τη χρηµατοπιστωτική κάλυψη των τουριστικών 
επιχειρήσεων και η ενίσχυση της ρευστότητάς τους µε επενδυτικά 
δάνεια και κεφάλαια κινήσεως, ιδιαίτερα κατά την εκτός αιχµής 
περίοδο, µε προσιτά επιτόκια και όρους αποπληρωµής για τα προσεχή 
δυο τουλάχιστον χρόνια.  

 
· Παροχή δέσµης οικονοµικών και άλλων κινήτρων που θα 
ενθαρρύνουν τη δηµιουργία ξενοδοχείων υψηλών απαιτήσεων.  

 
· Ενίσχυση βελτιωµένων ειδικών τουριστικών υποδοµών. Για την 
ικανοποίηση των αναγκών του επισκέπτη, χρειάζονται συνεδριακές 
και εκθεσιακές εγκαταστάσεις, κέντρα ευεξίας (spa), γήπεδα γκολφ, 
κ.λπ.  

 
· Ενίσχυση προσπαθειών ανάπτυξης οικολογικών– αγροτουριστικών 
καταλυµάτων και η προώθηση του τουρισµού της ενδοχώρας, των 
νησιωτικών περιοχών και γενικά της περιφέρειας. 
 

· Προώθηση των εναλλακτικών µορφών τουρισµού.  
 

 
· Ενίσχυση των δυνατοτήτων προσπελασιµότητας στους τουριστικούς 
τόπους. Χωρίς ανάπτυξη των βασικών γενικών υποδοµών, ο 
τουρισµός είναι καταδικασµένος να ακολουθεί φθίνουσα πορεία.  

 
 

· Για να ανακάµψει ο τουρισµός και να αποκτήσει τη χαµένη του 
αναταγωνιστικότητα, µοναδικός δρόµος που προσφέρεται είναι ο 
εµπλουτισµός και η ποιοτική αναβάθµιση του τουριστικού προϊόντος 
της Ελλάδος και αυτό προϋποθέτει την ύπαρξη υψηλού επιπέδου 
διευθυντικών στελεχών και καλά εκπαιδευµένων υπαλλήλων σε 
σύνδεση µε την αγορά εργασίας. Επείγει εποµένως η εκ βάθρων 
αναδιάρθρωση της Τουριστικής Παιδείας, Εκπαίδευσης και 
Κατάρτισης. Ολόκληρο το εκπαιδευτικό σύστηµα θα πρέπει να 
επιδιώκει την παραγωγή στελεχών,  µε τουριστική παιδεία, 
τουριστική συνείδηση και τεχνικές δεξιότητες πρώτης γραµµής. 
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· Τα δηµόσια ιδρύµατα παροχής Ανώτατης Παιδείας (ΑΕΙ και ΤΕΙ) 
πρέπει να αναβαθµιστούν και να χρηµατοδοτηθούν επαρκώς, 
προκειµένου να ανταποκριθούν στην ανάγκη δηµιουργίας ανωτέρων 
και ανωτάτων στελεχών και για τον τουρισµό. (Σκουλάς Ν., 
01/04/2009)  

 
· Αναστολή των δανειακών υποχρεώσεων και της διαδικασίας 
αναγκαστικής εκτέλεσης κατά των δανειοληπτών ως τον Ιούλιο του 
2010 για κάθε µορφή τουριστικής επιχεί-ρησης, περιλαµβανοµένων 
και των επιχειρήσεων θαλάσσιου τουρισµού.  

 
· Τριπλασιασµός του ποσού που θα διατεθεί στο ΤΕΜΠΜΕ για την 
κάλυψη περισσότερων επιχειρήσεων και σύνδεση του πακέτου 
στήριξης των τραπεζών µε το πρόγραµµα ρευστότητας των µικρών 
και µεσαίων επιχειρήσεων, µε συγκεκριµένο προγραµµατισµό για τις 
τουριστικές επιχειρήσεις αλλά και διεύρυνση της βάσης των 
δικαιούχων µε µείωση των απαιτούµενων περιορισµών.  

 
· Αύξηση των δηµοσίων επενδύσεων και ενίσχυση των τουριστικών 
υποδοµών .Άµεση έναρξη του ΕΣΠΑ και εκπόνηση ολοκληρωµένων 
προγραµµάτων αναδιάρθρωσης και δηµιουργίας υποδοµών στις 
τουριστικές περιοχές. Άµεση καταβολή από το υπουργείο Οικονομίας 
των οφειλώμενων ποσών των επιχορηγήσεων στις τουριστικές 
επιχειρήσεις που έχουν υπαχθεί στον Αναπτυξιακό Νόμο. 
 

· Μείωση των τελών προσγείωσης στα περιφερειακά αεροδρόµια κατά 
50%.  

 
· Αύξηση του επιδόµατος ανεργίας στο 70% του βασικού µισθού και 
για τους εργαζοµένους στον κλάδο του τουρισµού, σε σύνδεση µε το 
πρόγραµµα επιδοτούµενης εργασίας και επανακατάρτισης.  
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· Αύξηση των δικαιούχων κοινωνικού τουρισµού από 370.000 σε 
500.000 και πριµοδότηση των πενθήµερων σχολικών εκδροµών κατά 
δύο ηµέρες µόνο για τους προορισµούς εσωτερικού. Παράλληλη 
ενίσχυση του εισαγόµενου φοιτητικού και µαθητικού τουρισµού στη 
χώρα µας, µε παροχή ειδικών κινήτρων όπως n δωρεάν είσοδος σε 
όλους τους χώρους πολιτιστικού ενδιαφέροντος.  

 
· Μείωση των ακτοπλοϊκών ναύλων, επαναφορά του υποχρεωτικού 
ανώτατου ορίου στην οικονοµική θέση σε επίπεδα που µπορεί να 
πλησιάσουν µείωση ως και 20% και επαναφορά του «παγώµατος» 
για τα εισιτήρια των άγονων γραµµών.  

 
· Αύξηση της συγχρηµατοδότησης των tour operators που προβάλλουν τη 
χώρα, έτσι ώστε και η προβολή να διασφαλιστεί και να ενισχυθούν οι 
µικρότεροι και µεσαίοι ανεξάρτητοι tour operators.  
 

· Να επιχειρηθεί η ενίσχυση του εσωτερικού τουρισµού.  
 

· Προσπάθεια Διαφοροποίησης, µε αναβάθµιση-εξειδίκευση του 
τουριστικού µας προϊόντος. Αυτό θα επιτευχθεί µε µακροχρόνιο 
σχεδιασµό και εκµετάλλευση Ανταγωνιστικών πλεονεκτηµάτων, όπως 
είναι η Πολιτιστική µας κληρονοµιά και ο πλούτος των Αρχαιολογικών 
και Ιστορικών µνηµείων µας.  
 

· Συστηµατική και ορθολογική δηµιουργία υποστηρικτικών υποδοµών, 
π.χ., γηπέδων golf, µαρίνων.  
 

· Η βελτίωση του ρυθµιστικού και νοµοθετικού πλαισίου. 
 

· Λήψη µέτρων για την απόσυρση των απαξιωµένων καταλυµάτων 
ανεξάρτητα από το µέγεθός τους.  
 

· Δηµιουργία και υποστήριξη σύνθετων εναλλακτικών τουριστικών 
πακέτων. 
 

· Προώθηση της µεσογειακής διατροφής.  
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· Εντατικοποίηση και συστηµατική ανάπτυξη Εναλλακτικών Μορφών 
Τουρισµού, όπως ο Θρησκευτικός, ο Ιαµατικός, ο Εποχιακός, ο 
Μαθητικός. 

 
· Ανάπτυξη «Σύνθετων Αναπτυξιακών Προγραµµάτων» τα οποία θα 
αποτελέσουν το νέο µοντέλο τουριστικής ανάπτυξης για την ερχόµενη 
20ετία. Στην ουσία πρόκειται για επιχειρηµατικά σχέδια άρρηκτα 
συνδεδεµένα µε την ανέγερση πολυτελών ξενοδοχείων, παραθεριστικών 
κατοικιών και εγκαταστάσεων ειδικής τουριστικής υποδοµής.  

· Ίδρυση και λειτουργία Παρατηρητηρίου Τουρισµού, το οποίο θα 
συλλέγει και θα επεξεργάζεται ποιοτικά και ποσοτικά στοιχεία που 
σχετίζονται µε τον τουρισµό στη χώρα µας.  

 
· Τονίζεται η αναγκαιότητα να ακολουθήσει ο τουρισµός τις αρχές της 
αειφορίας, όχι µόνο εξαιτίας των νέων απαιτήσεων για την προστασία 
του περιβάλλοντος, αλλά και εξαιτίας της ζήτησης για καλύτερο 
περιβάλλον από την πλευρά των τουριστών.(Σοφία Πατσαντάρα-
Μπουφούνου, 2009) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4.2  ΑΝΑΚΑΜΨΗ  ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
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       Θετικές εντυπώσεις δημιουργούν  τα στοιχεία το επόμενο χρονικό 
διάστημα μετά τη σημαντική ύφεση του τουρισμού , από το 2012 και μετά , 
διακρίνοντας μικρή ανάκαμψη σε διάφορα σημεία όπως πχ.  στις 
αερομεταφορές. Πιο συγκεκριμένα δελτίο τύπου της Αεροπορίας Αιγαίου 
αναφέρει ότι παρά την εντεινόμενη κρίση στην ελληνική οικονομία,  η 
εταιρεία μετέφερε κατά το 9μηνο του  χρόνου, 2.801.315 επιβάτες στο 
διεθνές δίκτυό της. Ειδικότερα στις βάσεις της  εκτός Αθήνας, μετέφερε στο 
δίκτυο εξωτερικού 1.181.901 επιβάτες παρουσιάζοντας αύξηση 10% σε 
σύγκριση με το αντίστοιχο διάστημα του 2011 ενώ η αγορά συνολικά ήταν 
στα επίπεδα του 2011. Την μεγαλύτερη ανάπτυξη στην επιβατική κίνηση 
παρουσίασαν  η Κέρκυρα (52%) και η Κως (+55%) από  τις οποίες η 
εταιρεία παρουσίασε αυξημένη δραστηριότητα σε νέους 
προορισμούς.  αύξηση στην επιβατική κίνηση εξωτερικού προήλθε κυρίως 
από το τρίτο τρίμηνο του 2012, λόγω της σημαντικής επένδυσης στην 
επέκταση του εξωτερικού δικτύου αλλά και την δραστηριότητά από 
ελληνικά αεροδρόμια της περιφέρειας.  Η παρουσία της εταιρείας στις 
κύριες αγορές της Γερμανίας, Γαλλίας, Ρωσίας, Ισραήλ και Βελγίου, 
ενισχύθηκε με πτήσεις από τις  βάσεις της στην Ελλάδα (Θεσσαλονίκη, 
Ρόδος, Ηράκλειο, Κέρκυρα, Κως) καθώς και την Λάρνακα,  ενώ το 2012 
εγκαινίασε πτήσεις προς Τσεχία, Ουγγαρία, Ουκρανία και Γεωργία. 
(www.aegeanair.com) 
          Λίγο αργότερα το 2013 η εταιρεία προχωράει στην εξαγορά της 
δεύτερης ελληνικής  αεροπορικής εταιρείας της ολυμπιακής αεροπορίας 
(Olympic airlines) και αναπτύσσει ένα νέο συνδυασμένο δίκτυο όπου 
εξυπηρετεί πολλούς τουριστικούς προορισμούς στο εσωτερικό και στο 
εξωτερικό όπου αυτό οδηγεί σε αύξηση της ζήτησης και της κίνησης. Πιο 
συγκεκριμένα εκπρόσωπος αναφέρει : 
 Τον Νοέμβριο, τον πρώτο μήνα της κοινής πορείας των δύο εταιρειών 
και μετά από 4 χρόνια συνεχούς κάμψης, σημειώθηκε για πρώτη φορά 
αύξηση στην αθροιστική κίνηση εσωτερικού των δύο εταιρειών, η οποία 
διαμορφώθηκε στο 10% σε σύγκριση με τον Νοέμβριο του 2012. 
Συγκεκριμένα, η AEGEAN και η ΟLYMPIC μαζί, τον Νοέμβριο μετέφεραν 
315.000 επιβάτες από 286.000 επιβάτες το αντίστοιχο διάστημα πέρυσι.             
      
 
 

http://www.aegeanair.com)
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    Ο  κοινός  σχεδιασμός του προγράμματος πτήσεων βελτίωσε τις επιλογές 
του επιβατικού κοινού, ενώ παράλληλα η επιθετική τιμολογιακή πολιτική, 
που εκφράστηκε μέσα από τη διάθεση μεγάλου αριθμού χαμηλών ναύλων, 
ιδιαίτερα στους νησιωτικούς προορισμούς, συνέβαλε σημαντικά στην 
αύξηση της κίνησης.  Αξίζει να τονιστεί, ότι  μετά από 4 χρόνια ύφεσης, η 
κίνηση σε προορισμούς όπως Χανιά, Χίος, Μυτιλήνη, Ιωάννινα, είχε για 
πρώτο μήνα αύξηση. Η ενδυνάμωση της επιβατικής κίνησης άγγιξε και τις 
άγονες γραμμές, καθώς με θετικό πρόσημο κινήθηκαν για το Νοέμβριο 2013 
τα νησιά Μήλος, Πάρος και  Κύθηρα, ενώ η Σκύρος συνεχίζει την πολύ 
θετική τάση των τελευταίων ετών. Από 1.12.2013 το δίκτυο των γραμμών 
δημόσιας υπηρεσίας αναμένεται να ενισχυθεί περαιτέρω με τις ενέργειες 
τιμολογιακής πολιτικής και συνδεσιμότητας που έχουν ήδη ανακοινωθεί. 
Παράλληλα, κατά τη διάρκεια του Νοεμβρίου, η κίνηση των 2 εταιρειών 
στα τρία μεγαλύτερα δρομολόγια εσωτερικού (Αθήνα – Θεσσαλονίκη, 
Αθήνα – Ρόδος και Αθήνα- Ηράκλειο) ενισχύθηκε κατά 17% σε σχέση με 
τον Νοέμβριο του 2012.(www.aegeanair.com) 
 
 
          Ανάκαμψη όμως αναμένεται και σε αλλους κλάδους του τουρισμού , 
τα τουριστικά πακέτα για την Ελλάδα είναι ανάμεσα στα πιο δημοφιλή τα 
μεγάλα τουριστικά πρακτορεία της Γερμανίας. Αισιόδοξα μηνύματα από 
την τουριστική έκθεση της Μόσχας. Ιδιαίτερα αισίόδοξα είναι τα μηνύματα 
για τον ελληνικό τουρισμό το 2014 με φορείς να κάνουν λόφο για νέο 
ρεκόρ.          

               

http://www.aegeanair.com
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   Σύμφωνα με δηλώσεις του γενικού γραμματέα του ΕΟΤ Πάνου 
Λειβαδά, με βάση τις εκτιμήσεις των τουριστικών πρακτόρων, το 2014 
μπορεί να αποδειχθεί ίδιο ή και καλύτερο από την περσινή χρονιά. 
«Επιβεβαιώνεται για μια ακόμη φορά στην έκθεση της Μόσχας ΜΙΤΤ το 
κλίμα της αισιοδοξίας, ότι ύστερα από μία χρονιά σταθμό, το 2013, με 
ρεκόρ και σε αφίξεις και σε εισπράξεις, πράγματα τόσο σημαντικά για την 
οικονομία και για το 1 εκατομμύριο κόσμο, που εργάζεται στον κλάδο του 
τουρισμού, έρχεται ένα επίσης πολύ αισιόδοξο 2014» είπε ο κ. Λειβαδάς, ο 
οποίος επικαλέστηκε τα στοιχεία των προκρατήσεων και τις εκτιμήσεις, που 
του παρουσίασαν τα τουριστικά πρακτορεία με τα μεγαλύτερα μερίδια στην 
τουριστική αγορά της Ρωσίας. Είναι προφανές ότι στους υπολογισμούς 
αυτούς λαμβάνεται υπόψη τόσο η ιδιαιτερότητα των διεθνών εξελίξεων, όσο 
και η πιθανώς αναμενόμενη τάση «διόρθωσης» μετά από μια χρονιά ρεκόρ, 
όμως σε κάθε περίπτωση η κυρίαρχη εκτίμηση είναι ότι «το 2014 μπορεί να 
είναι το ίδιο και πιθανόν ακόμη καλύτερο, από το 2013».  
 
 
 
 Ο γ/γ του ΕΟΤ σημείωσε ότι για πρώτη φορά ο Οργανισμός 
προχώρησε σε έρευνα πεδίου, δηλαδή έρευνα της τουριστικής αγοράς της 
Ρωσίας, ώστε να καταγραφούν οι βασικές παράμετροι του Ρώσου τουρίστα, 
το λεγόμενο προφίλ του, που συμπεριλαμβάνει τις επιθυμίες και 
προτιμήσεις του σε ό,τι αφορά την τουριστική του συμπεριφορά και άλλα 
στοιχεία, που βοηθούν στον σχεδιασμό του τουριστικού προϊόντος για τη 
Ρωσία. «Ως ΕΟΤ, τόσο αυτήν, όσο και όλες τις άλλες ειδικές έρευνες τις 
προσφέρουμε δωρεάν τόσο προς φορείς του Δημοσίου (Περιφέρειες, Δήμοι 
κλπ), όσο και του ιδιωτικού τομέα (Επιμελητήρια, Ενώσεις κλπ), ακόμη και 
ενδιαφερόμενους ιδιώτες. (Λειβαδάς Πάνος,γγ ΕΟΤ). 
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4.3  Η ΕΥΡΩΠΗ «ΨΗΦΙΖΕΙ» ΕΛΛΑΔΑ 
 
 
           Ιδιαίτερα δημοφιλή καλοκαιρινό προορισμό για τους Γερμανούς 
αποτελεί πλέον η Ελλάδα, όπως προκύπτει από τα ευρήματα έρευνας της 
GfK Hellas για την ταξιδιωτική συμπεριφορά των Γερμανών, η οποία 
συνδυάζει δεδομένα κρατήσεων και πάνελ καταναλωτών (consumer panels). 
 
            Αναλυτικότερα, μέχρι και το τέλος του Ιανουαρίου 2014, που είναι 
και η περίοδος με το μεγαλύτερο ποσοστό των κρατήσεων για τις 
καλοκαιρινές διακοπές των Γερμανών, ξοδεύτηκαν περίπου 4,4 δισ. ευρώ σε 
ταξιδιωτικά γραφεία, γεγονός που μεταφράζεται σε αύξηση 345 εκατ. ευρώ 
σε σχέση με την προηγούμενη χρονιά (ή ποσοστιαία αύξηση 8%). Επιπλέον, 
οι online κρατήσεις κατέγραψαν σημαντική αύξηση  σε σχέση με το 2013 
(11%).  
 
          Με βάση τις τελευταίες εκτιμήσεις για το κλείσιμο του Φεβρουαρίου 
2014, που ολοκληρώνει σε μεγάλο βαθμό την επιλογή των τουριστικών 
προορισμών, διαφαίνεται ότι η Ελλάδα διατηρεί παρόμοιους ρυθμούς 
ανάπτυξης αλλά και σταθερά την τρίτη θέση.  
 
          Πέρα από τη Γερμανία, δυο ακόμα παραδοσιακές για την Ελλάδα 
αγορές οι οποίες και την τροφοδοτούν με εισερχόμενο τουρισμό, 
παρουσιάζουν αύξηση στη δραστηριότητα των κρατήσεών τους.  
 
          Η Ολλανδία, παρόμοια σε εικόνα με τη Γερμανία στην περιοδικότητα 
των κρατήσεων, κατέγραψε σημαντική αύξηση στο σύνολο των κρατήσεων 
για τα καλοκαιρινά πακέτα διακοπών. Λαμβάνοντας υπ’ όψιν τις κρατήσεις 
στο σύνολο του Ιανουαρίου 2014, η Ελλάδα διατηρεί τη δεύτερη θέση πίσω 
από την Τουρκία, έχοντας διψήφιο μερίδιο αγοράς σε επίπεδο αξίας 
κρατήσεων που έχουν πραγματοποιηθεί, αλλά το πιο σημαντικό είναι ότι 
καταγράφεται μια αύξηση της τάξης του 2% με τις αντίστοιχες του 2013. 
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           Επίσης, η Ελλάδα παραμένει στην δεύτερη θέση των προτιμήσεων 
των τουριστών από το Ηνωμένο Βασίλειο, με βάση τις μέχρι τώρα 
κρατήσεις, με αύξηση 15,5% σε σχέση με την αντίστοιχη περυσινή περίοδο. 
Στην πρώτη θέση σε κρατήσεις βρίσκεται η Ισπανία ενώ η Τουρκία 
βρίσκεται σταθερά στην τρίτη θέση.(www.newsnow.gr) 
 
Μπαίνοντας και κλείνοντας το 2014:  

Oι αφίξεις ξένων επισκεπτών όσο και οι ταξιδιωτικές εισπράξεις 
αναρριχήθηκαν στα υψηλότερα επίπεδα όλων των εποχών. 
Σύμφωνα με προσωρινά στοιχεία που δημοσιοποίησε η Τράπεζα της 
Ελλάδος για το διάστημα Ιανουαρίου - Νοεμβρίου, ο αριθμός των αφίξεων 
αυξήθηκε κατά 22,7% σε σχέση με την ίδια περίοδο του 2013, φθάνοντας σε 
21,5 εκατ., ενώ οι ταξιδιωτικές εισπράξεις κατά 10,8% αγγίζοντας τα 13,3 
δισ. ευρώ. Να σημειωθεί ότι κατά την περσινή χρονιά για πρώτη φορά στην 
ιστορία του ο ελληνικός τουρισμός συνεισέφερε στην εθνική οικονομία σε 
ετήσια βάση έσοδα άνω των 13 δισ. ευρώ. 
Μεταξύ των βασικών αγορών, οι εισπράξεις από τους Γάλλους τουρίστες 
παρουσίασαν για το ενδεκάμηνο την υψηλότερη αύξηση κατά 25,1% 
ξεπερνώντας το 1,1 δισ. ευρώ. Οι ταξιδιωτικές εισπράξεις από τους 
Αμερικανούς αυξήθηκαν κατά 15,5% φθάνοντας σε 643,9 εκατ. ευρώ, από 
τους Βρετανούς κατά 15,1% ξεπερνώντας το 1,5 δισ. ευρώ και από τους 
Γερμανούς κατά 4,7% αγγίζοντας τα 2 δισ. ευρώ. Στον αντίποδα, οι 
εισπράξεις από τους Ρώσους εμφάνισαν πτώση κατά 13,2% φθάνοντας το 
1,15 δισ. ευρώ. Σε ό,τι αφορά την εισερχόμενη ταξιδιωτική κίνηση μεταξύ 
των βασικών αγορών, οι αφίξεις από τις ΗΠΑ αυξήθηκαν κατά 27,8% 
φθάνοντας σε 579,2 χιλ. και από τη Γαλλία κατά 27% ξεπερνώντας το 1,4 
εκατ. Επίσης, οι αφίξεις από τη Βρετανία αυξήθηκαν κατά 13,4% 
ξεπερνώντας τα 2 εκατ. και από τη Γερμανία κατά 8,3% ξεπερνώντας τα 2,4 
εκατ. Αντίθετα, οι αφίξεις από τη Ρωσία μειώθηκαν κατά 7,7% φθάνοντας 
το 1,2 εκατομμύριο. Για το ενδεκάμηνο το ταξιδιωτικό ισοζύγιο εμφάνισε 
πλεόνασμα 11,4 δισ. ευρώ έναντι πλεονάσματος 10,3 δισ. ευρώ την 
αντίστοιχη περίοδο του 2013, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 10,7%.  

http://www.newsnow.gr
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Η εξέλιξη αυτή οφείλεται στη μεγαλύτερη αύξηση των ταξιδιωτικών 
εισπράξεων κατά 1,3 δισ. ευρώ (ή κατά 10,8%) σε σύγκριση με την αύξηση 
των ταξιδιωτικών πληρωμών κατά 188 εκατ. (ή κατά 11,2%). Οι καθαρές 
εισπράξεις από την παροχή ταξιδιωτικών υπηρεσιών συνέβαλαν με ποσοστό 
59,5% στο σύνολο των καθαρών εισπράξεων από υπηρεσίες και 
αντιστάθμισαν το 67,7% του ελλείμματος του εμπορικού ισοζυγίου. 
 
           Εξάλλου, εντυπωσιακές ήταν οι αυξήσεις σε αφίξεις και έσοδα που 
πέτυχε ο ελληνικός τουρισμός και τον περασμένο Νοέμβριο. Ετσι, ο 
αριθμός των αφίξεων αυξήθηκε κατά 53,9% αγγίζοντας τις 670 χιλ. Ανοδικά 
κινήθηκαν οι αφίξεις από τη Ρωσία και τη Βρετανία και καθοδικά από τη 
Γαλλία, τη Γερμανία και τις ΗΠΑ. Οι ταξιδιωτικές εισπράξεις αυξήθηκαν 
κατά 30,7% φθάνοντας τα 267,2 εκατ. ευρώ. Αύξηση παρουσίασαν οι 
εισπράξεις από τους Ρώσους, τους Βρετανούς, τους Γάλλους και τους 
Αμερικανούς και μείωση από τους Γερμανούς.(www.kathimerini.gr) 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

Είναι γενικά αποδεκτό ότι ο τουρισµός αποτελεί για την Ελληνική 
οικονοµία ένα σηµαντικότατο παραγωγικό κλάδο. Η σηµαντικότητα αυτή 
προσδιορίζεται από δύο παράγοντες που σχετίζονται µε την ιδιόµορφη 
διάρθρωση της ελληνικής οικονοµίας και την συµβολή του στην κάλυψη 
του ελλειµµατικού εµπορικού ισοζυγίου. Με γνώµονα το γεγονός αυτό, η 
ανάγκη για ανάπτυξη αυτού του κλάδου παραγωγικής δραστηριότητας 
γίνεται επιτακτική. 

Η επίτευξη της επιδιωκόµενης ανάπτυξης θα πρέπει να στηριχθεί 
στην ποιοτική αναβάθµιση της τουριστικής υποδοµής και ανωδοµής, και 
στην διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος. Η άσκηση µιας 
ορθολογικής τουριστικής πολιτικής ανάπτυξης θα αποτελέσει το κατάλληλο 
πλαίσιο για την υλοποίηση των δύο προαναφερθέντων επιµέρους στόχων. 

Σχετικά µε την ποιοτική αναβάθµιση της τουριστικής υποδοµής στη 
χώρα µας , διαπιστώνεται ότι παρά την ύπαρξη ενός ευνοϊκού υφιστάµενου 
θεσµικού πλαισίου δεν πραγµατοποιήθηκε η αναµενόµενη αναβάθµιση- 
βελτίωση της τουριστικής υποδοµής, γεγονός που οφείλεται σε πολλούς 
παράγοντες. Ένας από τους σηµαντικότερους λόγους µπορεί να θεωρηθεί η 
αδυναµία των εκάστοτε κυβερνήσεων να απορροφήσουν αποτελεσµατικά 
τα διατιθέµενα κοινοτικά κονδύλια που χορηγούνται για τον σκοπό αυτό. 
Επίσης θεσπίζονται µέτρα που δεν δροµολογείται η οργάνωση υλοποίησης 
τους λόγω έλλειψης συντονισµού και γραφειοκρατικών κολληµάτων. Τα 
παραπάνω προβλήµατα ενισχύονται από την ελλιπή αποκέντρωση των 
αρµοδιοτήτων και την περιορισµένη δυνατότητα λήψης αποφάσεων και 
πρωτοβουλιών σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. 

Ο τρόπος µε τον οποίο επιδιώχθηκε µέχρι σήµερα η διαφοροποίηση 
του ελληνικού τουριστικού προϊόντος, διαφοροποίηση η οποία ουσιαστικά 
στηρίχθηκε στην προβολή ορισµένων περιοχών της χώρας ως 
παραδοσιακούς τουριστικούς προορισµούς συγκεκριµένης εθνικότητας 
τουριστών, απέτυχε, όπως αποδεικνύει η εξέλιξη τόσο του αριθµού 
αφίξεων, όσο και του τουριστικού συναλλάγµατος συγκριτικά µε αυτά των 
ανταγωνιστριών χωρών. 
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Τώρα που ο διεθνής τουριστικός ανταγωνισµός εντείνεται, θα πρέπει 
να προχωρήσουµε σε µια διαφοροποίηση του ελληνικού τουριστικού 
προϊόντος ανά γεωγραφική περιοχή ανάλογα µε τα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά, και στην ανάπτυξη διαφόρων µορφών τουρισµού βάσει 
των ιδιαίτερων τουριστικών δραστηριοτήτων δηµιουργώντας έτσι τοπικές 
στρατηγικές ανάπτυξης που θα στηρίζονται στη διαµόρφωση ξεχωριστών 
γεωγραφικών τουριστικών προορισµών.  

Συµπερασµατικά, η περιορισµένη τουριστική ανάπτυξη στη χώρα 
µας οφείλεται στην απουσία ουσιαστικής τουριστικής πολιτικής. Τα 
ζητήµατα τουριστικής πολιτικής και µιας εθνικής πολιτικής ανάπτυξης 
χρονίζουν καθώς µετατίθεται η επίλυση τους από κυβέρνηση σε κυβέρνηση, 
εξαιτίας της αναλγησίας του κρατικού µηχανισµού να αναλάβει την 
αντιµετώπιση των βασικών οικονοµικών προβληµάτων. 

Κάθε οικονοµική κρίση είναι ένα φαινόµενο που µπορεί να µελετηθεί 
να βρεθούν οι αιτίες που την προκάλεσαν και να καταλογισθούν ευθύνες σε 
πρόσωπα και οργανισµούς. Οπότε είναι λάθος να πιστέψουµε ότι η ύφεση 
είναι κάτι το φυσιολογικό για τη οικονοµία, που πολλοί σήµερα θέλουν να 
µας µεταδώσουν. Φυσικό επακόλουθο του οικονοµικού κύκλου ναι είναι, 
αλλά όχι µια διαδικασία που συµβαίνει από µόνη της. 
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